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lesz velünk? 
A karácsony hónapja a kisebbségi ma- 

gyar köztisztviselők ujabb rétegére zu- 
ditotta rá a kenyértelenség, a nyomorgás 
keserves és kétségbeejtő átkát. Ezalka- 
jommal nem kevesebb, mint 800-1000 
elbocsátott kisebbségi, főként magyar 
postamestert eresztettek szélnek, tettek 
ki ugyszólván az utcára évtizedes, jó- 
részt 10-15, sőt 20 évi becsületes szol- 
gálat után. Minden végkielégités és 
nyugdij nélkül, télviz idején a legkilá- 
lástalanabb inségbe taszitottak köztük 
számos többgyermekes családapát, gyá- 
moltalan özvegyasszonyt és árva leányt, 
akinek csak ez az állás adott lehetőséget 
arra, hogy életét ugy-ahogy, tengetni 
tudja. Tulnyomó zömükben teljes oda- 
adással, lelkiismeretesen, pontosan és 
kilogástalanul teljesitették nehéz, ideg- 
őrlő szolgálatukat s elbocsátásukra még 

az az ürügy sem szolgálhatott indokul, 
hogy nem birták kellőképpen az állam Legitimista hirálat nyelvét. Egyszerüen a gyülölködés és 
bzalmatlanság ama mérgezett légköré- 
nek lettek áldozatai, amelyet az uszitó, 
efogultan türelmetlen nacionalista 
ajtó teremtett annak szüntelen hangoz- 
ttásával, hogy a kisebbségi és kivált 
magyar köztisztviselő nem megbizható s 
következésképpen nem hagyható meg 
az országvédelemmel kapcsolatba hozha- 
tó intézményekben, mint például a vas- 

u! és posta is. 

A postamesterek kezéből tehát nem a 
miatt ütötték ki a keserves kenyeret, 
mert tárgyilagosan véve, nem feleltek 
meg kötelezettségeiknek, hanem csupán 
mert kisebbségiek, magyarok. Kitették 
őket szabályszerüen megszerzett és ki- 
bgástalan munkával megtartott állásaik- 
ból, hogy helyükbe többségieket, nem- 
zeti szempontból megbizhatókat ültesse- 

em a vizsgája, sem előirt egyévi gya- 
orlati ideje, az mellékes. A főszem- 

pont, hogy magyar származásan román 
illampolgár ne üljön még a legjelenték- 
elenebb postamesterségben sem. 
S ugyanigy megy ez valamennyi köz- 
mtézménynél, ugy állami jellegünél, 
mint a megyeieknél és városiaknál. Ez 
1 magyarellenes hajsza közvetlen front- 
Ja, amelyen nyiltan folyik az ártatlan, 
lsak hasznot és semmi kárt nem tevő, 
orsukba beletörődött egzisztenciák le- 
iglózása. Párhuzamosan pedig folyik a 
magánjellegü kisebbségi létlehetőségek 
vétrombolása is, amint erre parlamenti 
eszédében általánosan Willer dr, a 
siparos sérelmek szóvátétele kapcsán 
Vedig szerdán Szabó Béni mutatott rá. 
sMeddis még ez a kegyetlen egziszten- 
a tiprás, mikor áll meg a kisebbségel- 
nes henger, mikor elégelik meg a he- 
Mtomba-emelés kéjes tobzódását? Mi- 
0r látják már be, hogy a sovinizmus 
unkójával ledorongolt kisebbségekben 
el bánásmóddal a harmóniára való 
ségtelen hajlamot is végleg kiölik és 

2 elkeseredést burjánoztatják fel. 
Csaknem ugyanakkor amikor Titu- 
u magában véve elvitathatatlanul ra- 
Vogó genfi beszéde végén békejobbot 
ralott a magyarságnaksa megértés je- 
eben a békés együttmüködésre tett 
Wánlatot, Willer józsel dr., a Magyar 
hazt főtitkára, a bukaresti képviselő- 

ban történelmi fordulónak tekinthe- tő . hi 
. .. 

v mditványt tett a kisebbségi kérdés keges és megnyugtató rendezésére. 
já elárotta a kisebbségi magyacság lo- 
án közremüködését arra, hogy ez a ro- 

kév állami szempontból is nagyfontos- 
; probléma kielégitő megoldást nyer- 
lérat ezáltal véget érjen az áldatlan had- 

megnyugodjanak a lelkek. Wil- 
hgavaslatának eddig alig van vissz- 
angja. A romániai közélet fórumát 
Ua : .. .. . z 
* ivaiial tölti he a kisebbségelle- 

nek. Hogy ezek jórészének nincs meg 

Bécs, december 1412. 
A nagy genfi diplomáciai viadalról 

ezerdán és csütörtökön tértek haza a kö- 
zépeurópai főszereplők s mutatja a nép- 
szövetségi tanács határozatának salamoni 
jellegét, hogy otthon mindegyik külügy- 
minisztert lelkesen ünnepelték elért si- 
keréért. 
Belgrádi jelentés szerint a szkupetina 

magyar külügyminiszter Bécsben töltöt- 
te a szerdáról csütörtökre virradó éj- 
szakát s nyilatkozott az osztrák kor- 
mány félhivatalos lapjának, a Reichea- 
postnak. 
-Nem azért mentem Genifbe, - 
mondotta Kánya; - hogy fenegyerekes- 
kedjünk, hanem,. hogy mindent elköves- 
sünk a háborus veszély elháritására. 
Hogy a náboru veszedelme melyik fél 
oldaláról fenyegetett, azt most nem sze- 
retném feszegetni. Magyarország haj- 
landó volt minden áldozatra a béke ér- 
dekében, de a kompromisszumra való 
hajlandóságnak is megvolt a határa: 
semmi olyan határozatot nem fogadhat- 
tunk el, amely Magyarország nemzeti 
becsületét rontotta volna. 
- Én a genfi határozat jelentőségét a 

következőkben látom: 1. Ellenfeleink- 
nek arra irányuló kisérletei, hogy a ma- 
gyar reviziós törekvéseket térdre kény 
szeritsék, eredménytelenek maradtak. 2. 

I Magyarországot a Népszövetség nem ré- 
szesitette megróvásban. 3. A Népszövet- 
ség eltekintett a Magyarország-ellenes 
nemzetközi beavatkozástól. 
Kijelentette ezután Kánya. hogy a 
nagyhatalmak mindkét felet felszólitot- 
ták, tarózkodjanak a jövőben minden 
ellenséges jellegü lépéstől. Helyreiga- 
zitotta továbbá a külföldi lapoknak azt 
a beállitását, amely szerint a népszövet- 

125 tagja a genfi döntés után üdvözlő- ! 

Nyilatkozik 
A Gentből hazatérő Kánya Kémár 

ségi határozat kimondta a magyar ható- 

.... 

nes hadjárat, hogy nem hallható az 
olyan határozott, jót akaró egyenes 
bhang sem, aminőt a felirati vita során 
a Magyar Párt képviselője elkiáltott. S 
amig Titulescu kezet nyujt és uj kor- 

talanság és éstelmetlenség itthoni keze 
tovább bunkóz, tovább szaporitja a szen- 
vedést és a kisebbségi életlehetőségek 
romhalmazait. 
Most érkezik el az év ahhoz a fordu- 

szakot kiván, az elvakultság, méltány- 

lóiához. amelvnél a világosság győze. 

tápiratot küldött Jeftics külügyminiszter- 

nek, aki csütörtökön este érkezett haza 

Noha Jeftics minden ünneplést határozot- 
tan elutasitott, Lubljanában a pályaud- 

varon nagy tömeg éltette, Belgrádban pe- 

dig a politikai körök nagyszabásu ünnep- 
lésben részesitették. Üdvözölte a Narodna 
Obrana nevü nacionalista szervezet is. 
Parlamenti körökben most arra következ- 

tetnek, hogy nem Zsifkopvics váltja le a 

Bizalmi vótumot kapott pártjában a Gömbös-kormány, 

Kánya és Eckhardt pedig köszönetet 

Németország közömbös magatarfásáért 
1 jelenlegi Uzunopics-kormányt, hanem 

Jeftics. A parlament jelentékeny, része 
emellett van. 
Nagy ünnepélyességgel fogadták a ha- 

zatérő Benest is. Éger határállomástól 
kezdve minden pályaudvaron nagyobb tö- 
meg üdvözölte. Prágában pedig szinte 
diadalmenetben vonult lakására. Megje- 
lent fogadására az egész kormány, vala- 
mint a hazafias egyesületek küldöttségei. 

a magyar külügyminiszter 

ságok felelősségét. Ezzel szemben ugyan- 
is a határozat csak elvi jelentőségü és 
csak feltételesen beszél arról, hogy bizo- 
nyos magyar hatóságok esetleg mulasz- 
tást követtek el. Végül annak a remé- 
nyének adott kifejezést, hogy Jugoszlá- 
via most már tartózkodni fog minden el- 
lenséges lépéstől. 

BIZALMÁRÓL BIZTOSITOTTA 

GÖMBÖST A MAGYAR KORMÁNYPÁRT 

A kormánypárt szerda esti értekezletén 
Sztranyovszky pártelnök ismertette a legutób- 
bi napok politikai eseményeit s különös kö- 
szönetét fejezte ki Kánya külügyminiszternek 
és Eckhardt népszövetségi főmegbizottnak te- 
vékenységükért. Ennek kapcsán a párt mele- 
gen ünnepelte Kányát és Eckhardtot. 
Gömbös miniszterelnök szólalt fel ezután, is- 

mertetve a genfi tárgyalásokat, majd beszéde 
végén őszinte elismerését és köszönetét fejez- 

te ki a magyar közvéleménynek és sajtónak, 
higgadtságáért. ! 

Az értekezlet befejezéseképpen a pártelnök 
bizalmáról biztositotta a miniszterelnököt. 

Itt emlitjük meg, hogy a félhivatalos „8 
órai ujság" Rassay Károlynak az Esti Kurir- 
ba irt vezércikkére válaszolva leszögezi, hogy 
a kormány nem mond le, mert az a meggyőző- 
dése, hogy nem szenvedett vereséget, hanem 
a béke eszméjét tartva szem előtt, bizonyos 
engedményeket tett, amelyeket Rassay is 
megtett volna a kormány helyén. Rassay tud- 
valevőleg a Gömbös-kormány lemondását kö- 
vetelte azzal az indokolással, hogy Genfben) 
kudarcot szenvedett. A Népszövetség - irtai 
Rassay - megkülönböztetést tett a kormányi 
és a magyar nép között. A kormánynak vizs- 
gálatot kell lefolytatnia, e vizsgálat azonban: 
elégtételt kell adjon a magyar népnek is, a' 
melynek mindehhez semmi köze. 

A genli döntés a magyar parlamentben 
A genfi döntés körülményei már a ma- 

gyar képviselőházban is szóbakerültek. 
A legitimista Grieger Miklós érintette 
elsőnek az egyik vonatkozását, előbb 
szonban Hock János ügyével foglalko- 
zott. : 

1 

Az interpellációk során Grieger hosz 
szas fejtegetés alapján az emberiesség- 
re, valamint a közeledő karácsonyi ün- 
nepekre és Horthy kormányzó 15 éves 

delmeskedik a sötétség hatalma felett, 
amikor a nappal ujra kezdi visszaszori- 
tani az eluralkodott éjszakát. Ilyen vál 
tozást kellene előidéznie annak a i 
vaslatnak is, amelyet a Magyjesárt 
képviselője tett most a népképjáp-ét há- 
zának, a többségi pártok eveelemének. 
A kisebbségi magyarság ] ázolt, kimé. 
letlenül éhinségre itélt ezfeinek és tiz- 
ezreinek kétségbeesett jajorditásaj meg 
kellene hozzák végre a belátás világos- 
ságát. - ] 

jubileumára hivatkozással kérte Hock 
megkegyelmezését. 
-Az itélet - mondotta - megérde- 
melt és kifogástalan. de sokan vannak, a 
kik Hocknál nagyobb bünt követtek el s 
mégsem vonták őket felelősségre, mert 
olyan párthoz tartoztak, amely egyen- 
gette hazatérésük ntját. - (Egyes kén- 
viselők kérdésére Grieger Weltner jJa- 
kabot nevezte meg.) 
Lázár Andor igazságügyminiszter vá- 

laszában kijelentette, hogy a kötelesség- 
teljesitésnél nem hallgat a szivre s te- 
kintettel arra, hogy a Hock ügyében be- 

nyujtott kegyelmi kérvény elintézést 
nyert, nincs módjában mit sem csele- 
kedni. Amennyiben azonban uj kér- 
vényt nyujtanak be, érdemében foglal- 
kozni fog az üggyel. A Ház a választ tu: 
domásul vette. 

A németbarát politika ellen 

Második interpellációjában Criegex 
élesen támadta a kormány németbarát 



2. oldal 

Nivea-Créme: 

politikáját, amely szerinte teljesen cső- 
döt mondott. Történelmi visszapillantá- 
sa során rámutatot! arra, hogy a világ- 
háboruig sohasem volt közösség Német- 
és Magyarország között. Magyarországot 
Trianonhoz az a Bismarck utáni impe- 
rialista német politika juttatta, amelyet 
támogatott. Egyébként - folytatta Grie- 
ger - a Schulter an Schulter politikáját 
nem mi mondtuk fel, hanem a birodalom. 
Meg kell állapitani, hogy az optánspör- 
ben és a szentgotthárdi fegyvercsempé- 
szés ügyében Németország mellénk 
s ezért köszönettel tartozunk neki. Fel- 
tünő volt azonban, hogy gazdaságilag 
ugyanakkor elzárkózott. Németország 
sem hivatalosan, sem sajtójában soha 
nem foglalt állást a revizió mellett, Né- 
metország kilépett a revizionisták Íront- 
jából s külpolitikájának tengelye az 
Anschluss lett, amely ellen roncia- és 
Olaszország teljes erővel küzd s amely 
Magyarországra nézve is nagy veszélyt 
jelentene, mert a kibővült német biro- 
dalommal megbomlana az egyensuly s 
Megyarország egy nagyhatalom és egy 
nagyhatalmat jelentő államszövetség kö- 
zé kerülne és felőrlődnék. 

- Fel kell vetni a kérdést, - mondta 
a továbbiakban a legitimista képviselő - 
van-e értelme, hogy a Harmadik Biroda- 
lom kegyei után fussunk? Németország 
most is tanujelét adta közönyének. Igaz, 
hogy nem tagja a Népszövetségnek, de 
sajtója utján állást foglalhatott volna. 

Grieger ezután kiemelte az olasz ba- 
rátság értékét, mire számos képviselő a 
lengyel barátságot emlitette fel. 

-4A német sajtó nemcsak teljes kö- 
zönyt tanusitott a délszláp vád ügyében, 
hanem támadta is Magyarországot, mint 
péládul a Völkischer Beobachter, amely 
azt irta, hogy Németország nem lehet Ma- 
gyarország prókátora. A német lapok 
nemcsak óvatosak voltak, hanem a rideg 
elzárkózás álláspontjára helyezkedtek, - 
lolytatta Grieger, aki kérte a kormányt, 
tartson ki mindvégig az olasz barátság 
mellett. Végül kijelentette, hogy semmi 
sincs, amiért német anvanyelvét megta- 
gadná, de szive legmélyén magyar s most 
szivéből szólalt meg. 

GöMBÖS VAÁLASZA 

CGömbős miniszterelnök válaszolt Crie- 
gernek, kijelentve, hogy nem hajlandó a 
kermány jövőbeni külpolitikájáról nyi- 
laikozni. Rendkivül tapintatlannak tart- 
ja. hogy Grieger éppen most tette szóvá 
ezt a kérdést. Minden országban vannak 
fantaszták - mondotta -. akik térképe- 
ket gyártanak A német saitóban is lát- 
tunk megnyilatkozásokat, amelyek árta- 
nak Magyarországnak. ezt azonban nem 
lehet hivatalos álláspontnak elfoga ni. - 
Tmnanont nem lehet Nérietországnak fel- 
réni s a németek külpolitkáját pedig 
nem lehet belpolitikájuk alapján meg- 
itélni. 

A német birodalom mindig barátságos 
politikát folytatott Magyarországgal 
szemben. Ami a gazdasági elzárkózás 
vádját illeti, melyik állanna nem zárkó- 
zott el? 

- Ki kell jelentenem azt is, - foly- 
tatta Gömbös -, hogy szimpátiám na- 
gyobb a Harmadik Birodalommal, mint a 
roeimaripal szemben. Hitlerrel történt 
megbeszéléseim alapján meg kell állapi- 
tanom, hogy a hitleri birodalom rokon- 
ezenvvel viseltetik Magyarország iránt. 
Képviselőtársam nem nagy külpolitikai 
tapintatról tett tanuságot, hogy most tet- 
te szóvá ezt az ügyet, amikor várjuk az 
osztrák kancellért. Az Anschlusst a ma- 
gyar kormány riindg a két ország ma- 
gánügyének tekintette. 
nyos, hogy a német sajtó nem ugy fog- 
lalkozott a legutóbbi tárgyalásokkal, a 
hogy szerettük, vagy vártuk volna, vi- 
szont meg kell állapitanom, hogy a ma- 
gyar sajtó nagyrsze állandóan birálja a 

állt 

Különben bizo- a. hogy ne zavarják őket, mert egész nap 

főzés, mosás, vasalás, surolás után is finom és ápolt marad bőre, 
ha esténként Nivea crémmel jól bedörzsölt. Ezáltal bőre csodá- 
san sima, nyulékony és olyan ellenálló lesz, hogy a gyakori 
hideg és meleg viz használata sem lesz kártékony hatással. 

Mert Nivea-Créme Euzeritet tartalmaz 
és ez az oka az ulólérhetetlen hatásának. 

Dobozok a Lei 16.- - 72.- 
Tubusok á Lei 30.-, 45.- 

BEIERSDORE a CO. S. A. R., BRASOV 

válasz. Németország nem tagja a Nép- 
szövetségnek, ezért nem foglalt állást sem 
ellenünk, sem mellettünk. De nem lehet 
képviselőházban ilyen kérdés felett vi- 
tázni, ezért csupán egy konzekvenciát vo- 
nok le: minden baráü kezet megfogunk 
és megtartunk. A nagy kampány után 
Magyarországnak szüksége van a békére 
s arra, hogy támogassák azt a munkán- 
kat, amely Magyarország további külpo- 
ltikai megerősödésére vezet. 

Viszontválaszában Grieger cikkek alap- 
ján igazolni akarta, hogy véleményét az 

olasz sajtó teljes mértékben osztja, Göm- 
bös válaszát azonban a Ház többeége tu- 
domásul veszi. Ellenzéki oldalról csak a 
szociáldemokraták és néhány klerikális 
képviselő szavazott a tudomásulvétel el- 
len. 

SIMON ANGOL KULUGYMINISZTER 
A JUGOSZLÁVIAI MAGYAROK 
KIUTASITÁSÁNAK ÜGYEÉRŐL 

Az angol alsóház szerda esti ülésén hat kép- 
viselő intézett kérdést a jelenlevő külügymi- 
niszterhez a jugoszláviai magyarok kiüldözé- 
sének ügyében. Siír Simon összefoglaló vála- 
szában kijelentette, miszerint tény, hogy az 
elmult hetek- alatt összesen 2-3 ezer embert 
utasitottak ki a jugoszláv hatóságok. Értesü- 
lése szerint az érintett személyek magyar ál- 
lampolgárok, vagy legalábbis nem jugoszláv 
állampolgárok s igy nem esnek a kisebbségi 
szerződés határozmányai alá. Az érintett sze- 
mélyek szenvedései mégis nagy hatást gyako- 
roltak az angol kormányra s tekintettel annak 
fontosságára, hogy mindent kerülni kell, ami 
mégjobban elmérgesithetné a helyzetet, 
az angol kormány előterjesztést tett Jugo- 
szláviának, hogy vessen véget a kiutasitá- 
soknak, amelyek Pál régensherceg közbe- 
lépésére meg is szüntek. 

Nem tudom, hogy a kiutasitottak visszatér- 
tek-e, vagy vissza akarnak-e térni, de nyilván 

Csak 800 dollárt keresett egy 20 dolláros 
Washington, december 14 

A szenátusnak a hadianyaggyárakat 
elülvizsgáló bizottsága előtt a Dupont 
és Nemour cég képviselője beismerte, 
hogy 1922-ben a hadügyminiszterium 
készleteiből szállitott Japánnak. Dupont 
reneus, a cég egyik tagja tiltakozott az 
ellen, mintha tul sokat keresett volna a 
szállitásokon. Clark szenátor felé for- 
ulva pedig igy szólt: 
- Önök is tiltakoznának, ha ebben a 

szakmában dolgoznának. 
Cilark ingerülten vágott vissza: 
- Én ebben a szakmában csak a I5- 

vészárokban dolgoztam szenvedő bajtár- 

Legujabb jelentés Fedák Sári 

saimmal együtt. Ezalatt önök százmil- 
liós hasznokat vágtak zsebre és elérték 
azt, hogy 20 dolláros részvényeik 1000-re 
ugrottak. 
Dupont a továbbiakban elmondotta: 
- Ha a világháboruban a németeknek 

elég kloridgázuk van, teljesen megsem- 
misithették volna a nyugati hadszinté- 
ren operáló szövetséges csapatokat s 
azokat az utolsó emberig iirthatták 
volna. 
- Igaz-e, - kérdezte Clark szenátor 
- hogy 100 ellenséges repülő elég volna 
Páris elpusztitásához? 1 

Az ilyen kérdésekre egészen pon- 
tosan nem lehet választ adni, de az bi- 

2 

amerikai kellemetlenségéről 

Budapest, december 14. 

Nemrégiben a magyar sajtó élénken 
kommentálta Fedák Sári legujabb histó- 
riáját. A pestiek kedvelt Zsazsája ellen 
ezalkalommal Hollywoodban elfogatási 
parancsot adtak ki, állitólag hamis ta- 
nuskodásért az Aknay contra Vajda per- 
ben. A kiváló primadonna ügyéről most 
ujabb hirek érkeznek a tengeren tulról, 
amelyek határozottan cáfolják a Zsazsa 
elleni elfogatási parancs igazságát. Az 
utolsó rádiógrammok szerint mindössze az 

Nem adtak ki ellene elfogatási parancsot, egyébként 
utban van Budapest felé 

történt, hogy Fedák Sárit, mint tanut 
megidézték Vajda Ernő perében, ahol, 
miután a müvésznő nem jelent meg, a bi- 
róság elrendelte elővezetését. A tények 
valóban azt bizonyitják, hogy Zsazsa ki- 
nosnak induló afférja elsimult, mivel a 
müvésznő utban van hazafelé és rövide- 
sen személyesen számol be Budapest kö- 
zönségének tengerentuli kalandjairól. A 
mi minket illet, egészen nyugodtak va- 
gyunk, tudjuk nem az első, de nem is az 
utolsó eset volt, amikor a nagy Zsazsa 
hallatott magáról. 

Kettős szerelmi tragédia egy bukaresti szóllodában ; 

Agyonlőtie menyasszonyát egy katona- 
iskolai növendék - és végzeit 

önmagával is 
Bukarest, december 1i4 

Megrenditő kettős szerelmi dráma ment vég- 
be ma reggel 7 órakor az északi pályaudvar 
szomszédságában levő Dinu szállodában. Cor- 
neliu Teodorescu a crajovai katonaiskola nö- 
vendéke agyonlőtte menyasszonyát, azután 
önmagával végzett. 
Teodorescu tegnap az esti órákban érkezett 

menyasszonyával a szállodába. Jonescu Mihály 
néeven szobát bérelt, menyasszonyát pedig ugy 
mutatta be, mint testvérhugát. Kérte a por- 

és nagyon ki vannak fáradva. 
egele órakor a szálloda személyzetét és 

a szé mszédos hotelvendégeket re- 
volverd Y everte fel álmukból. A portás 

tlana be akart .5 a szobába, az ajtót azonban 
német kormány belpc'itikáját. Most ez a ' gárva találta. Azonnal értesitette a rendőrsé- 

get s a helyszinre kiérkezett rendőrök a szol- 
gálatos rendőrtiszt utasitására betörték az aj- 
tót. 
Benn a szobában megrenditő látványt tá- 

rult a hatósági közegek szeme elé. A padlón 
hatalmas vértócsában feküdt a szerencsétlen 
szerelmespár. Teodorescuban még volt élet, a 
lány azonban a rendőrségi orvos megállapi- 
tása szerint percekkel azelőtt kiszenvedett. 
Megtaláták a revolvert is, amelyből két golyó 
hiányzott. 
A beinditott vizsgálat a délelőtt folyamán 

kideritette az öngyilkosok igazi kilétét. Va- 
lószinünek tartják, hogy azért mentek a ha- 
lálba, mert családjuk ellenezte a házasságot. 
Teodorescu egyébként mintegy két órás ha- 

láltusa után a délelőtti órákban kiszenvedett 
a Coltea kórházban. 

] 

hadimilliomos 
szenzációs vallomása 

alatt végbement. 

Fessék kivagmni és eltemm 
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1-15-1e sorszámmal ellátott 15 drb de- 
cemberi szelvény és 4 leij befizetése . 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1934 december bavi kötetét. - A szel. 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók En. 
karestbenm: a B. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos. 
nái [Cosmopolis", Calea Crivitei 10, 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfizetőknek nem kell a sze.. 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny. 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min 
az ujsácot ; ] 
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nem kivánatos, hogy sürgessük azokat, akik 
hajlandók megfelelő intézkedéseket tenni, En 
nek ellenére az ügy egyetlen mozzanatát sem 

részvény után 

zonyos, hogy kellő számu és kellőké 
pen felszerelt repülőgéprajjal aká 
Newyorkba is belelojthatják az életet, 

Roosevelt elnök a szenátusi bizottsát 
leleplezései alapján 

hadat üzent a hadiiparnak 

Tanácskozásra hivta össze a Kkormány 
tagjait és a vezetőpolitikusokat, hogy 
törvényjavaslatot dolgozzanak ki,: 
mely megszünteti a hadiipar arcátlai 
nyerészkedését. A hadiipart állami el 
lenőrzés alá helyezik, hogy ezáltal gá 
tat vessenek az olyan nagyméretü nye 
részkedésnek, amilyen a világhábora 

Magyon sok szer van aranyér ellen 

A helyes megválasztás igen nehéz, holott 
az eredmény szempontjából ez a legfonto- 
sabb. Az orvosok különösen jónak tart- 
ják a „Goedecke"-féle 

ANUSOL RRANYÉRKUPOKAT, 
amelyek nemcsak gyorsan enyhitik a fáj- 
dalmakat, hanem a betegséget és annak 
okait is megszüntetik. Az Anusol nem tar- 
talmaz ártalmas anyagokat, alkalmazása 
kényelmes, nem költséges és nem zavarja 
a foglalkozást.. Kapható gyógyszertá- 
rakban. 

Érdekes pör 
Grigore Filipescu ellen 

Bukarest, december 14 
Nem mindennapi ügyben inditott í 

járást az ilfovi ügyészség. Bacalu Adoli 
mérnök, aki jelenleg vizsgálati fogság 
ban ül, ügyvédje utján panaszt nyujtoti 
be Filipescu Grigore szenátor ellen, ak! 
lapjában annkidején több cikkben mes 
támadta a mérnököt. Bacalu azt állitja 
hogy letartóztatása nem következett 
volna be, ha ezek a cikkek nem jelet 
nek meg és nem befolyásolják a Ko2 
hangulatot. Ezért Filipescutól erkölcsi 
kártéritést igényel. ér. 

Politikai és jogászkörökben nas7 é 
deklődéssel várják az érdekesnek igéf 
kező per kimenetelét. 

-..... 

AZ ÜZLET SZOVJETOROSZ- 
ORSZAGGAL 

(Bukarest.) A román-szovjet gazdati 
gi kapcsolatok tanulmányozására eikül 
dött bizottság elkészitette javasla 0 

melyben azt ajánlja, hogy Románia ; 
széről bankok és más érdekeltségek Té5 
pételépei kereskedelmi oállalat alakuljo' 
mely az állam felügyelete alatt bony0 r 
sa le Szovjetoroszországgal a kioiteli 
behozatali üzleteket. Az ügyben pégleé 
sen a legfőbb gazdasági bizottság dö' 
Manolescy miniszter pisszaérkezése 
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1934. december 15 

Móco 

Nemzeti-parasztpárti körökben egyre 
fokozódó idegességgel találgatják: felszó- 
lalle Maniu a kamarában, pvagy Mihala- 
che kioánságára lemond arról, hogy a ka- 
mara szószékéről ismertesse a „badacso- 
nyi programot". Az Adeverul valószinü- 
nek tartja, hogy Maniu eláll a beszéd- 
től, mely alkalmas lenne arra, hogy a 
pártban ujabb bonyodalmakat idézzen 
elő. A Curentul ezzel szemben ugy tud- 
ja, hogy Pop Jonel bejelentette a Ház el- 
nökének a volt pártvezér felszólalási szán- 
dékát. A lap azonban nem tartja kizárt- 
mak, hogy Maniu az utolsó percben visz- 
szalép, miután a párt bejelentett szóno- 
kai közül sem Lupu, sem pedig Madgea- 
ru nem fognak beszélni. A nemzeti-pa- 
nasztpárt a jelekből kivehetően nem fek- 

A Mirto-ügy, noha a megvádolt politi- 
kos külföldre utazott, még mindig napi- 
renden van. Több fővárosi lap arról ir, 
hogy 

Mirto tekintet nélkül a házi rizsgálat 
eredményére, föltétlenül kilép a nem- 
zeti-parasztpártból. 

- A Mirto-ügy - jelentette ti a Cnu-, 
rentulnak a párt egyik alelnöke - elin- 
tézettnek tekinthető. Azok után, amiket 
lett, csak egy megoldás lehetséges: el kell 
hagynia a nemzeti-parasztpártot. 
A lap másik cikkében közli, hogy 

firto, ha kilépése megtörténik,. ugy a 
a radikális parasztpártban helyezkedik 
el. A volt közlekedésügyi miniszter 
megbizottja utján már felvette a tárgya- 
lásokat Juniannal. Érdekes tudósitását 

Bukarest, december 14. 

azzal egésziti ki a lap, hogy értesülése 

Willer József javaslatával ma két fő- 
városi lap is foglalkozik. Az Universul 
eddigi álláspontjához hiven semmi ér- 

a) . . lmét nem látja parlamenti bizottság ki- 
küldésének. Szerinte a javaslat beter- 
jesztése által a Magyar Párt azt akarja 

lérni, hogy a romániai kiscbbség kér 
és napirendre tüzésével vitát idézzen 

elő, amit aztán a budapesti revizionista 
örök céliainak megfelelően használja- 
nak fel az ország ellen. . 
- Nincs szükség parlamenti vizsgá- 

atra irja az Üniversul, - már csak 
azért sem, mivel a parlamentben kép- 
viselettel rendelkező pártok jól ismerik 
4 kisebbségek helyzetét. Ha a magyar 
kisebbség vezetőinek közölnivalóik és 

; mditványaik vannak, ugy azokkal elő- 
állhatnak a rendes, nyilvános ülések ke- 
retében. A romániai kisebbségi rezsim 
nem szorul módositásra, mivel az alkot- 
mány értelmében minden román állam 
Oigár azonos jogokat élvez. 
lap ezután megemliti, hogy az egye- 
ülés óta a kisebbségek ugy gazdasági. 
mint kulturális téren szabadon fejlőd- 
eltek. Végeredményben a Magyar Párt 
szólalását Bethlen István és Eckhardt ér a megnyilatkozásai visszhangjának 

1. 

ei A megértő magatartásáról ismert AB.C. 
ai lap is kedvezőtlenül fogadja Willer 
slatát. Nem tartja megfelelőnek a 
elbotatot ilyen „kisérleti léggömbök 

csátására. A lap szerint köztudomá- , 
több ogy a romániai kisebbségek megér- 
me pánásmódban részesülnek, mint más 
kozágok kisebbségi népei. „Akkor, ami- 

udapestről nap-nap után röpitik falz 
"1.. mk a revizió nyilait. nem lehet tőlünk 

Gassu miniszter javaslatára 

kat telepitenek az erdél 

mellett foglalt állást 
tet nagy sulyt a felirati vitára, 
nyilván a Skoda-jelentés körül várható 
parlamenti összecsapás idejére tartogatja. 
Maniu egyébként ma este ujból tárgyal 

Mihalacheval s ez alkalommal véglegesen 
tisztázni fogják mindazokat a kérdéseket, 
melyek Maniunak a párthoz való viszo- 
nyát vannak hivatva meghatározni. Hi- 
rek szerint Vajda ajánlatot tett arra, hogy 
Maniu vegye át az erdélyi tartományi 
szervezet vezetését. Miután Maniu az 
ajánlatot nem fogadta el, jólértesült kö- 
rökben lehetségesnek tartják, hogy Po- 
povici Mihály kerül az erdélyi szervezet 
élére. Ebben az esetben Maniu hivei je- 
lentős győzelmet könyvelhetnének el, te- 
kintettel azokra a kapcsolatokra, ame- 
lyek Popoviciot a párt volt elnökéhez 
füzik. 

A Mirto-ügy még mindig napirenden van 
szerint 

Mirto bizonyos dokumentumokért 
utazott ki Bécsbe s a karácsonyi szü- 
net után szenzációs leleplezésekkel 
szándékszik a Skoda-ügyet uj megvi- 
lágitásba helyezni. 

Mirto ma telefonon felhivta egyik bu- 
karesti hozzátartozóját és közölte vele, 
hogy a személyével kapcsolatos sajtó- 
kombinációk nem felelnek meg a való- 
ságnak. Bécsi utjának nincs poelitikai 
célja és egyelőre nem szándékozik ki- 
lépni a nemzeti parasztpártból. 
A volt miniszter cáfolata ellenére is 

tartja magát a hir, hogy a vezetőség 
erélyes megtorlásra készül. Éppen ezért 
kérdés, hogy a párt napok óta vajudó 
belső eseményei nem fognak-e Mirto 
egyéni elhatározásától függetlenül szá- 
mára uj helyzetet teremteni. 

Sajfóhangok Willer felszólalására 
azt követelni, hogy kisebbeégeinkkel 
szemben liberálisabbak legyünk, mint 
azok az államok, amelyek nem képezik a 
revizionista törekvések céltábláját. Az az 
őszinteség, amivel Willer képviselő javas- 
latát, 24 órával Eckhardt Tibor reviziós 
beszéde után, előterjesztette, kissé hami- 
san hangzik"... 

SZENÁTORVAÁLASZTÁSOK 

Január 25-én szenátorválasztás lesz Al- 
sófehérmegyében. A kormány jelöltje: 
Nomán Valér munkaügyi alminiszter. A 
nemzeti-parasztpárt még nem döntött ar- 
ról, hogy részt vesz-e a választáson, me- 
lyet Rusu Abrudeanu községi szenátor 
halála következtében irtak ki. 
A Mavrodi halálával megüresedett ro- 

manatimegyei szenátori mandátumra Di- 
milriu képviselő, a Skoda-bizottság elnö- 
ke pályázik, akinek jelölését a kormány 
is támogatja. 

MÓCOKAT TELEPITENEK AZ 
ERDÉLYI HATÁRSZÉLI 
VIDÉKEKRE 

A földmüvelésügyi minisztérium Erdély 
szempontjából nagyjelentőségü tervvel 
foglalkozik. Hónapokkal ezelőtt ugyanis 
Sassu miniszter utasitására több mező- 
gazdasági felügyelő vizsgálatot tartott 
Arad, Bihar, Szatmár, Szilágy és Temes- 
megyében s a vizsgálat során megállapi- 
tották, hogy ezekben a megyékben 

körülbelül 1000 hektárt kitevő telepi- 
tésre alkalmas földterülettel rendelke- 
zik a minisztérium, 

illetve a Nemzeti Telepitési Hivatal. 

O0 

erejét ! 

yi 
határszéli megyék 
állami tartalékiö 

Az Üniversul és az A. B. C. kedvezőtlenül fogadta Willer javaslatát 
Murto cáfolja a nemzeti-parasztpártból való kilépését 

A főszolgabírók bukaresti gyülése a jegyzői hatáskör 
kiterjesztése és a megszüntetett járások visszaállitása 

djeire 

Sassu miniszter most tervezetet s egy- 
ben törvényjavaslatcot készit, mely lehe- 
tővé teszi, hogy ; 
ezekre a határszéli földterületekre ro- 
mánokat telepitsen a kormány. 

A Curentul ugy tudja, hogy mócokkal 
akarják benépesiteni azokat az erdélyi 
vidékeket, ahol az állam tartalékföldek- 
kel rendelkezik. 

A FŐSZOLGABIRAÁK FüÜGGET. 
LENITENI AKARJÁK A KöÖZ. 
IGAZGATÁST A POLITIKÁATÓL 

Ma ért véget a főszolgabirák bukaresti 
kongresszusa. Határozati javaslatuk ér- 

Ártszervezii 

l 

irányitását 

DUDLASDIRÁLLÁMPA 
DEKAIUMEN SOROZATBAN 

telmében a főszolgabirák többek közöt 
kérik, hogy a közigazgatást mentesitséb 
a napi politika befolyása alól. 
A prefektus politikamentes személy le. 
gyen, 

aki a közigazgatási kérdésekben megfe 
lelő jártassággal birjon. Javasolják, hogy 
a földmüvelésügyi minisztérium az álla 
mi tartalékokból 
mintagazdaságok felállitása céljából 
bocsásson rendelkezésükre megfelelő 
földterületeket, 

Végül kérik a megszüntetett járások visz- 
szaállitását és a jegyzők hatáskörének ki- 
terjesztését. 

Nemzcti Bank 

Elmoszditő5atantan kormányszó Sétmléves 
megbizaidssal ? 

Bukarest, december 14. 
A Tempo jelentése szerint a Banca Na- 

tionala vezetősége uj alapszabályterveze- 
tet dolgozott ki, amelynek legjelentősebb 
ujitása az, hogy jöbőben a pénzügymi- 
niszter nem mozdithatja el állásából a 
jegybank kormányzóját, akinek a megbi- 

Sulyosan elitélté
k 

parlamenthez. 

zása ? évre szól. 
A tervezet az igazgatók számát kettő- 

vel felemeli és jelentékenyen kibőviti ad- 
miniszírációs hatáskörüket. A jegybank 
uj alapszabályjavaslatát valószinüleg a 
karácsonyi szünet után nyujtják be a 

az aradi sikkasztó rendőrtisztet 
Az itélet a rendszert is kemény szavakkal megbélyegzi 

Arad, december 14. 
Csütörtökön az esti órákban hirdetett ité- 

letet az aradi törvényszék a rendőrség sik- 
kasztóinak bünperében. 
Gherman Dante dr. másfélórás védőbeszéde 

után a biróság itélethozatalra vonult vissza. 
Hosszas tanácskozás után hirdette ki a tanács 
elnöke a sulyos itéletet: 

Orghovici Demeter volt rendőrségi pénztá- 
rost 118 ezer 885 lej állami és 23 ezer 585 
lej bankpénz elsikkasztásában bünösnek ta- 
lálták és a sorozatosan elkövetett büncse. 
lekmények miatt 3 évi börtönre jitélte a bi- 
róság. 
Goron Carol rendőrségi tisztviselőt, aki 

Egy iól lelkészült vádlott, 
aki teherautóval szállitotta a 
bizonyitékot a tárgyalásra 

Bukarest, december 14. 
Ma került a brailai törvényszék elé 

Tomescu Gheorghe földmüvelésügyi fel- 
ügyelő ügye, aki ellen azt a vádat emel- 
te az ügyészség, hogy 
24 millió lejjel megkárositotta az álla- 
mot, illetoe az állami halgazdaság brai- 
lai telepét. 

Kihallgatása során Tomescu élénken til- 
takozott a vád ellen és állitásainak bizo- 
nyitására 11.300 kilogramm sulyu okirat- 
halmazt terjesztett a biróság elé, mely- 
ből - szerinte - megállapitható. hogy 
kollégái rosszindulatának esett áldozatá- 
ul. A tárgyalást természetesen félbeszaki- 
tották, hogy a tanács áttanulmányozhas- 
sa a jókora szénakazalt kitevő hivatalos 
iratokat, melyeket az alaposan „felké- 
szült" vádlott teherautókon szállitott a tör 
vényszékre. 
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mint büntárs szerepelt, felmentette a törvény- 
szék, mert bünösségét nem tudták megállapi- 
tani. 
Az indokolás nemcsak Orghoviciot itéli ael, 

de megbélyegzi azt a rendszert is, amely lo- 
hetővé tette a hosszu ideig üzött sikkasztást. 
Enyhitő körülménynek tudta be a biróság, 
hogy 

a pénztáros felettesel a hiányos ellenőrzés- 
sel égyenesen értelmi bünrészesei voltak 
Orghovicinak, akinek olyan utasitásokat ad. 
tak, hogy a sikkasztásokat valósággal meg- 
könnyitették. 

Orghovici védője megfellebbezte az itéletet. 
.. 

.... : 

- Székelési zavarok, vastagbélhurut, puf- 
fadtság, félelemérzés, bódultság, migrén és 
általános rosszullét esetén a rendkivü)l eny- 
hén ható természetes „Ferenc József" keserü- 
viz a gyomor és a bélcsatorna tartalmát gyor- 
san kiüriti, a bélmirigyek müködését élénkiti 
a vérkeringést előmozditja s tartós megköny- 
nyebbülést szerez. 

Samsonovici tábornok a nagy 
vezérker lönöke, helyettese 

Flerescu táhornok 

Bukarest, december 14 
Az uralkodó a nagyvezérkar főnökévé 

nevezte ki Samsonopici tábornok volt 
hadügyminisztert, Antonescu tábornok 
helyébe, aki a pitesti negyedik hadosz- 
tály parancsnokságát veszi át. A nagyve- 
zérkar helyettes főnöke Florescu tábor- 
nok, a hadügyminisztérium jelenlegi ál- 
lamtitkára lett. 



.
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4. oldal 

baradlai László: 

SZÉP A VILÁG? 
Szép a világ! : 
Ne gondold, mélyen tisztelt olvasó, hogy e 

sorok mélabus irója hirtelen megbolondult. 
Alázatos szolgád, aki naponta meggörbitett 
derékkal szenvedi el az inzultusokat és nagy- 
képüségeket, egyáltalában nincs elragadtatva 
a világtól és annak ellenére, hogy reggeltől- 
estig igavonó barom módjára dolgozhat, a vi- 
lágot éppen olyan kevéssé találja szépnek, 

mint az a munkanélküli, aki szivesen dolgozna, 
ha volna mit. 
A világot Lehár Ferenc méltóságos kor- 

mányfőtanácsos ur és többszörösen kitüntetett 
milliomos operett-szerző találja szépnek abban 
az uj operettjében, amelyet a napokban közve- 
titett a rádió. 

Szép a világ - mondja tiszteletreméltó bá- 

torsággal az egykori katonakarmesterből m.l- 
liomossá és keresett zeneszerzővé nőtt Lehár 
és a szövegkönyv izelitőt ad a világnak ebből 
a lehári szépségéből. 
Hercegek és hercegnők szórakoznak ebben a 

lehári világban, agyalágyult grófok és csel- 
szövő udvari intrikusok táncolnak, énekelnek, 
pezsgőznek, hopszasszáznak és szabad idejük- 
ben szerelmesekdnek, hogy a végén a mindent 
megoldó nagy fináléban teli torokkal és tágu- 
tó tüdővel énekeljék: Szép a világ! 
A néző ül a nézőtéren, a rádióhallgató ott- 

hon, a részletre vett rádiónál és kesernyésen 
huzza félre a száját. 

Szép a világ? 
Lehet, hogy ennek a tiszteletreméltó öreg- 

urnak, aki nagyon édes melódiákat tud kom- 
ponálni és tehetségével, valamint a közönség 
félrenevelt izlésének segitségével vagyonokat 
keres ezen a papondekliszerüen szép világon, 
ezen a süritett cukrosvizen, szép a világ. De 
sajnos, nekünk, a nagy többségnek nem elég 
meggyőző a nagyhercegi szerelem e zenével 
aláfestett nyilvános násza ahhoz, hogy el- 
higyjük: valóban szép a világ. 
A bányamunkásnak, aki tizenhat órát dol- 

gozik egyhuzamban, hogy magának és szeren- 
csétlen kölykeinek egy falás kenyere legyen, 
hiába orditja a szines plakát, hogy szép a 
világ. Ha ezt olvassa dühbe jön és azt hiszi, 
hogy az urak gunyolódni akarnak vele. 
De hiába magyarázom a kereskedőnek is, 

hogy szép a világ, amikor szegény azon töp- 
reng, hogy kinek a nevére 1rassa át a boltot. 
Ötször került csődbe. A bolt már felesége, 
gyermekei, apja és sógora nevén is szerepelt. 
A családtagokból kifogyott és a bolt még min- 
dig nem megy. A hatodik csődtől most már 
pusztán és kizárólag csak az tartja vissza, 
hogy nincs több „szeplőtlen" nevü ember a 
családban. 
Kinek szép a világ Lehár mester? kérdez- 

ném, ha tudnám, hogy ezek a sorok eljutnak 
Önhöz. Talán a kenti hercegnek, vagy Önnek, 
tisztelt mester, de nekünk uram, nekünk a 
mélyen tisztelt közönségnek nem szép. Lyukas 
a talpunk és lyukas a könyökünk, de Ön és 
Önök ezzel nem elégszenek meg. A hasunkba 
ig lyukat akarnak beszélni és a rideg való- 
ság helyett belénk éneklik, felénk süvitik, sa- 
xofonnal, suszterinassal, flótával belénk fü- 
tyülik, hogy szép a világ! 
Ki hiszi el? 
A határon átdobott szegény jugoszláviai 

magyarok? A leépitett kisebbségi tanitók? A 
gondokkal küzdő Európa, Amerika és a kap- 
csolt lágrészek? 
Szép a világ! Időszerütlen cimeket válasz- 

tanak Európa irói. zeneszerzői, szinigazgatói 
és szellemi szükségleteinek kiszolgálói 

Tersánszky Józsi Jenő nyomorog, de Lehár- 
nak szép a világ. 
Egy német iró éhenhal, de Hollywood hir- 

deti a nagy filmjeit, amelynek cime: Jó élnil! 
A világ háborutól reszket és fegvverkezik, 

a moziban a táncos huszárokat játszák. 
Időszerütlen cimek. 

Szép a világ? 
Richard Amdington nevü angol iró már sok- 

kal őszintébo, mint Lehár. Könyvének ezt a 
cimet adta: Minden ember ellenség. 
Ezt elhisszük. Ezt érezzük, ezt játjuk. 
De szép a világ? 
Ugyan, kormányfőtanácsos ur!... Két kerin- 

gő között nézzen egy kicsit jobban körül.. 
............ 

lIrodalmi- és müvész-est Gyergyő- 
szentmiklóson, kolozsoári szereplőkkel. 
Tudósitónk jelenti: A „Gyergyói Lapok' 
rendezésében folyó hó 15-én, szombaton 

nagyszabásu irodalmi- és müvész-est lesz 
Gyergyószentmiklóson, melyre vendégsze- 
replőkként Kolozsvárról Bajkó Erzsébe- 
tet, Dsida Jenőt és Koós-Kovács Istvánt, 
valamint K. Vojtekovics Olga marosvá- 
sárhelyi énekmüvésznőt hivták meg. Az 
estély iránt nemcsak Szentmiklóson. de a 
környező falvakban is nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. A müsort 16-án, vasárnap 
Ditróban is megismétlik 

Malom-utca sarkán 

Hatalmas tüz puszlitott 

WE. . 

a brassói „Galuvan"-gyárban 
A kár körülbelől 3 millió le: 

Brassó, december 14. 
Ma reggel öt őórakor a Hosszu-utca és 

levő „Galvan" gyár 
helyiségében a földszinten levő csiszoló- 
ban tüz ütött ki. 
Mivel a gyárban éjjeli őr nem tartóz- 

kodott, a gyár udvarán lakó alkalmazot- 
tak vették észre a tüzet. Mire a tüzoltók 
megjelentek, a lángok néhány perc alatt 
elhamvasztották a gyár középső részét, 
majd a tető is leégett. 
Nagyon sok készáru is tönkrement. - 

Összeégtek a drága iranszmissziós gépek, 
készülékek, ugyhogy a összkár hozzáve- 
tőleges számitással hárommilliót tesz ki. 
Gross és Gusbeth, a gyár tulajdonosai 

jelentést tettek a rendőrségen. amely a 
nyomozást meginditotta. A gyanu arra 
iányul, hogy 

a hatalmas pusztitást bünös gyujtoga- 
tás okozta. 

A gyár egyébként a Steaua Románá 
társaságnál többmillióra biztositva volt. 

A kolozsvári rendőr gyilkosai 
a biróság előtt 

A hütlen feleség és szerelő 

Kolozsoár, december 14. 
Kegyetlen gyilkosság bünperének tár- 

gyalását kezdte meg a kolozsvári tör- 
vényszék. 
Mult év szeptemberében történt, hogy 

flicek Luca közrendőrt holtan találták 
lakásán. A rendőrorvosi vizsgálat sziv- 
szélhüdést állapitott meg és megadták a 
temetésre az engedélyt. Néhány hónap 
mulva a véletlen felderitette, hogy a 
rendőr nem természetes halállal mult ki, 
hanem meggyilkolták. Az előzményekre 
is teljes fény derült. 
Avram Vasile munkás albérletben la- 

kott a rendőrnél és udvarolni kezdett 
FHlick feleségének. Rövidesen viszony fej- 
lődött közöttük. Elhatározták, hogy a fér- 
jet elteszik láb alól., Szeptemberben az 
asszony elhagyta az urát és hazaköltözött 
szüleihez. Avram továbbra is ottmaradt. 
Egyik este inni kezdtek, a rendőr része- 
gen lefeküdt, mire Avram hozzálátott 
borzalmas munkájához. 

Bort töltött Flick szájába, megfogta 

elvetemült összeesküvése 

torkát. A szerencsétlen ember nem tu- 
dott nyelni és megfulladt. 
Külső erőszak nem látszott a hullán, 

ezért állapitották meg a eszivszélhüdést. 
Az özvegy és szeretője összeköltöztek, 

de rosszul éltek: Avram az asszonyt ütöt- 
te verte. A gyilkos munkást a rendőrség 
lopásért letartóztatta és a vallatás során 
Avram szörnyü tettét is bevallotta. Nyom- 
ban letartóztatták mindkettőjüket, ké- 
sőbb az asszonyt szabadlábra helyezték 
és hazaengedték négy gyerekéhez. 
A törvényszéki tárgyaláson részleteiben 

is teljesen tisztázódott a két elvetemült 
büntárs szörnyü összeesküvése. A tanu- 
vallomások közül különösen Szabó Anna 
adott érdekes felvilágositásokat. Szerinte 
a rendőr felesége panaszkodott férje bru- 
tális bánásmódja miatt és „varázslónőt" 
keresett, ki férjét eltegye láb alól. Akko- 
riban ismerkedett meg az asszony Avram- 
mal, akit rávett, hogy költözzék hozzá és 
ölje meg férjét. 
A tárgvalás még tart. 

Vizsdálat folvik a vármesveházán 
................... 

Bidu prelektus meneszléséről 
beszélnek Sepsiszentgyörgyön 
A 6áromszéki megyefőnök kennő kivéletitével 

elbocsáiona a magyar iisziviselőket 

Sepsiszentgyörgy, december 14 
Hivatalos körökben már hónapok óta 

egyre több panasz hangzik el Bidu Valér 
dr. háromszékmegyei prefektus tevé- 
kenysége ellen, aki diktatórikus módon 
és teljesen egyéni elképzelései szerint 
intézi a vármegye ügyeit. Megirtuk an- 
nakidején, hogy Bidu hatalmi lázában 
mintegy 60 gesztenyefát akart kivágatni 
az évszázados városi parkból, hogy.. a 
vármegyeházáról kilátása legyen a fő- 
térre és a városra. Az ügyhöz még hoz 
zátehetjük, hogy a megyefőnök csak 
akkor állt el érthetetlen kivánságától, 
amikor Stanciu Vasile dr. időközi bi- 
zottsági elnök lemondásával fenyegető- 
zött. 
Ha Bidu dr. saját párttagozata tilta- 

kozása következtében meg is kegyelme- 
zett a sétatérnek, tevékenységét más 
téren folytatta és sikerült elérnie, hogy 
a véghezvitt szabálytalanságok elleni 
tiltakozásképen. 
a megyei időközi bizottság négy ma- 
gyarpárti tagja beadta lemondását. 

A prefektus ugyanis olyan vállalkozá- 
sokba kezdett, amelyekkel a magyar 
párt politikailag nem azonosithatta ma- 
gát. A négy bizottsági tag lemondásának 
közvetlen okát a felmerült panaszok- 
kal egyetemben a miniszterelnök tudo- 
mására hozta, aki vizsgálatot rendelt el 
annak megállapitására, hogy a felho- 
zott vádak és kifogások megfelelnek-e 
a valóságnak. 
Ez a vizsgálat most van folyamatban a 

vármegyeházán s tegnap már arról be- 
széltek Sepsiszentgyörgyön, hogy Bidu 
dr-t elmozditották a vármegye éléről. A 
hir egyelőre korainak bizonyult, ellen- 
ben Sepsiszentgyörgyre érkezett Bog- 
dan István dr., a liberális párt három- 
széki tagozatának elnöke, aki maga is 
azon a véleményen van, hogy a felme- 
rült sérelmeket sürgősen orvosolni kell. 
Végső fórumon ő lesz hivatva megálla- 

pitani, hogy a háromszékmegyei re- 
lektus eddigi tevékenysége inennyiben 
volt szabálytalan és milyen esetekben 
lépte tul törvényben megállapitott ha- 

Túl-zsiros, nehezen emészthető ételek, romlott hús, rom- 
lott tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől származó 
gyomorrontások eseteiben óránkén! vegyünk be 2-3 szemet 
mindaddig, mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás, bevont 

Eredeti üveg Let 150- 

Kis tubus Lei 50- 

nyelv, rossz szajiz) megszünnek. 

Oons és piztas hazás 
lasztotta a biróság. 

HAJHULLÁS 
és korpa ellen, valamin! az idegek 

lelélesztésére használjon : 

DR. DRALLE 
BIRKENWASSERI: 

l mert ez a legjobb szer ! e 

sola 

megt 

Hatása meglepő ! lásol 
Kapható: esel 

drogériákban, gyógyszertárakban és (5 
illatszertárakban. viz 

táskörét. Hir szerint, 
ha a vádak csak részben is beigaze 
lódnak, ugy Bidunak ifeltétlenül e 
kell hagynia állását. 

Utódjául Cretu Miron dr. sepsiszent 
györgyi orvost emlegetik, akinek mükö 
dése elé bizalommal tekint az egés: 
megye lakossága. 
Bidu prefektus egyébként néhán; 

nappal ezelőtt ujabb hőstettet hajto 
végre. Ezuttal a vármegyeházán csinál 
„nagytakaritást', ahonnan 

csaknem az összes kisebbségi tisztvise 
lőket elbocsátotta. 

Egy évvel ezelőtt a prefekturának més 
15 magyar tisztviselője volt, akik közü 
most csak kettő maradt meg helyén. 
többiek egy részét a megyelőnök felfüg 
gesztette, néhányat nyugdijba küldőött 
másokat meg jegyzőnek helyezett ki kü 
lönböző községekbe. Ez könnyebbei 
ment, mint a favágás. 
Érthető tehát, ha a megye lakosság 

ellenszenvvel van Bidu prefektus sze 
mélye iránt. A vizsgálat eredményé 
abban a reményben várja mindenk 
hogy a kormány igazságoi szolgáltat Há 
romszékmegye népének és Bidu helyé 
olyan politikussal tölti be, aki megérté 
sel és türelemmel fogja képviselni 
állam érdekeit. 
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- Elhájasodásnál, köszvénynél és cuk" i 
betegségnél, oxaluria és phosphaturia kép 
désénél, hugysavas sók lerakodásánál a e al 
mészetes „Ferenc József" keserüviz javitja Go 
gyomor és a belek müködését s tartósan el! , mozditja az emésztést. Több jeles orvos, 2 
anyagcserebajok célszerübb gyógymódja ut4! a 
kuútatva, már a mult században megállapitott! Sag 
hogy a Ferenc József vizkurával nagyon s760 mná 
eredményt lehet elérni. * 

da 

Róh bankigazgató bünperébe 
szombaton hidet itéletet m 
a szalmári förvényszé uto 

Szatmár, december 14 lé 
Róth Lajos bankigazgató nagy felti ke: 

nést keltő bünperének csütörtökön 
a harmadik tárgyalási napja a szatm 
törvényszéken. 
A bizonyitási eljárás befejeződött. nő ( 

tizennyolc pontos vádiratnak tizen ki 
pontja megdőlt, mindössze éppen a nég 
rom legsulyosabb vádpontot nem tu vár 
igazolni Roth Lajos. Három tisztv15 tod 
je óvadék sikkasztásért jelentette b 
és bár Róth azt állitja, hogy tisztV Mlla 
lőinek egyszerü betétjéről van l ter 
ezekben a vádpontokban itélkeznek ko 
lette. Miután a vádbeszéd elhangzot ha an 
itélet Kihirdetését szombat délelőttre ma. 

Wek
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arácsonyi számáról 
már egyizben megemlékeztünk. Az ol- 

gearu eles és örömteljes munka ez. Gondosan ki- 
válogatni mindazt, ami érdekes és vég- 
legesen elkésziteni azt a számot, ame- 

lvik két napra elegendő szórakozást 
d az olvasónak. 
Nálunk régi hagyomány, hogy ka- 

rácsonykor egészen kiválót kell ad- 

A kamara és szenáfus ülése 

internellációja a konfingyemn- 
tlálás iái renüszere miaii 

Izgalmas 6angulai 

ég váér e a kamarában 

Bukarest, december 14. lános árdráguláshoz fog vezetni. l kobozták el az Universul reggeli kiadá 
munk f eg a anagyaráraló aanak. hogy A kamara mai ülésén Ghelmegheanu Azzal vádolja a kormányt, hogy a kom- sát? . ; : 
a. esl egét most ennek a ceoinak (nemzeti-parasztpárti) tiltakozik az ellen, penzációs üzletek felvirágzását tulzott en- Inculetz belügyminiszter kijelenti, hogy 
Zolgálatába állitotta. hogy a kormány egyetlen törvénnyel gedékenységével elősegitette. Megemliti, a lap nem tartotta be azokat a szabályo 

Felvonul legjava irásaival a B. L. szándékszik 21 rendelettörvény parla- hogy kat, melyeket a cenzura bevezetésekor 
léptettek életbe. Az Unipersul inkrimináli 
közleményében olyan állami problémákat 
tárgyalt, melyek nem kerülhetnek nyil- 

egész külső és belső gárdája, azonki- menti ratifikálását végrehajtanii. 
vül a magyar nyelvterület legkiválóbb Madgearu kifejti a kontingentálás kér- 

follforgatói - szépirói és publicistái - déséről szóló interpellációját. Rámutat 

utnak szóhoz karácsonyi számunk arra, hogy a kontingentálási igazgatósá- vánosság elé, 

cldalain gon tartott házkutatás, noha meeterien Ujabb jelentésünk szerint az Univereul 
Ezuttal is megemlitjük önálló mel- rendezték, nem vezetett semmi eredmény- A szenátusban Leonte Moldopvanu elnök elkobzását a kamarában Popescu-Neeses- 

egy kompenzációs kijárásokkal foglal- 
kozó óriási haszonnal dolgozó magán- 
iroda élén a liberális párt egyik vezető / 
tagja áll. 

lékletünket, kamelyben Tomcsa Sán- hez. felolvassa Titulescu választáviratát. ti képviselő, Stelian Popescu veje teszi 
dornak két acagtató ek elvohásosát Élesen kritizálja a kormány külkeres- Gafencu (nemzeti-parasztpárti) magya- szóvá, akinek interpellációjához állitólag 
adjuk arácsonyi ajandekul olvaso- kedelmi politikáját, mely szerinte álta- 1 rázatot kér a belügyminisztertől: miért ! Bratianu Dinu is hozzájárult. 
inKI . i 

Ungvár, december 14. Budapest, december 14. 

1 cseek és a magyar [ . ; e1 1 

rádió Kélt helti logházra itéltél "Pénz beszél." 
enfi esemény . 

1A e rendőreég a ; ni eseményekkel kal Sza bó D e ZS iról A Nemzeti Szinházbau csütörtökön volt 

negtiltja, hogy szabad utcai hangszórókkal a bemutatója Feleki György, a kitünő 
ülföldi rádióállomások leadását továbbitsák, Bajcsy-Zsilniszky Endre képviselő megrágalmazása miatt fiatal drámairó „Pénz baszél.." cimü vig- 
ovábbá, hogy a külföldi állomások hireit ma- i y ; y p árát z ... játékának, amely nagyszeru figurákon át 
árlakásokban csoportosan hallgassák. A ren- Debrecen, december 14 1 ember s ha valakinek a személye körül mutatja be, hogy a bizt s fellépés és az 
delet kimondja, hogy a szigoru intézkedések A járásbiróság csütörtökön délelőtt nagy viharok voltak, akkor az ő szemé: A hiedelem. hogy valakinek pénze van. 

uért váltak szükségessé, mert a genfi tárgya- hozott itéletet Bajcsi-Zsilinszky Endre lye az. A sértett jogi képviselője bemu- 

Jásokkal kapcsolatban a magyar rádió erős képviselőnek Szabó Dezső ellen inditott tatta Szabó Dezső sajátkezü leveleit, a 

sehszlovák-ellenes propagandát üz. rágalmazási perében. melyekből kiderült, hogy 
- Szabó Dezső - amint emlékezetes - Zsilinsky 17 hónap alatt 22.770 pengőt 

6-én kezdőödnek az ui nyelv- november elsején rendkivül sértő kife- juttatoti az irónak sajátjából. 
1 jezésekkel illette Bajcsi-Zsilinszky kép- a ; tságá .. 

visgák a CFR beassói hivatalai- viselőt, azzal vádolva többek között, A biróság rágalmazás vétségében bü 

gyakran hozzásegit a karrierncz. Fgy 
Párisból hazakerült fiatal mérnökről azt 
hiszik, hogy Franciaországban jólmenő 
vegyészeti gyára van s amikorra a való- 
ság kiderül, akkorra már egy felfedezése 
révén gazdag és világhirü emberré lett. 

ban és mühelyeiben hogy nem számolt le Vass lőzsei nép- nösnek mondotta ki Szabó Dezsőt s A szin észek valameunyicn elsőrangu 

Brassó, december 14. jjóléti miniszter által Szabó Dezső szá- 2 heti fogházra, egynapi fogházra át- alakitást nyujtanak. ; 

A bzassói CFE hivatalai ban és mibe szmáranei átadot i meta Kévedot változtatható 500 pengő pénzbüntetés- 

eben szombaton kezdődnek ujra s nyelv fa, hogy Zsilinszky tehetségtelen ember, re, valamint, 150 pingő nérkültség krs Meg választotfák Svájc 

nk az alkalmazottaknak. elik a mutt aki rodikéli proéramját teljes egészé-eztélt... uj szövetségi elnökét 
u gában hotensé vany szolgálat ben tőlr. lopta. e he alatt megjelent Az indokolásban rámutat a biróság arraai és alelnök ét 

miatt nem állhattak elő. nemkülönben Szabó Dezső hangoztatta. hogy nem ér- hogy Szabó Dezső jótevőjét rágalmazta j 

azoknak, akiknél a vizsza eredménye zi magát bünösnek, továbbra is állja ál- meg s ezért cselekedetét a legsulyosabb : 
nem volt kielégitő. A nyelvvizsgák előre- litásait, de saját érdekében nem teheti elbírálás alá kellett vennie. Szabó Dezső Bern, december 14 

kthatóan hosszabb időt fogoak igénybe- meg azt, hogy azokat bizonyitsa. Han- ( az itélet sulyossága miatt fellebbezést 

venni. goztatta, hogy igazat mondott. 35 éves jelentett be. Csütörtökön választották meg Svájc 
uj szövetségi elnökét. Szavazattöbbség- 
gel a köztársaság uj elnöke Minger Ru- 
dolf szövetségi tanácsos lett, alelnöke A kassai Kövess-ügy . olf 

rejtélye Két szerelmes borzalmas é es d 
Kassa, december 1414. .e e Igy néz ki Bolivia és 

hány nappal szelőtt mi is megirtuk l öngyilkossági kisérlete npParaguay békéje... 
hogy évi ázra itélték Köpess A 
ulés dr. köss0i lepezerkesztőt Az ügy A városi villanyáramot vezették magukba, de csak London, december 14. 
láttere ma sem került a nyilvánosság elé, karjaikat veszitették el 
a biróság zárt tárgyaláson tárgyalta le a 

.
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a 
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A jelek szerint Bolivia és Paraguay ki akar- 
övess elleni vádat, amelyről nem jelen- Brünn, december 14. akartak véget vetni életüknek, hogy ja hásználni azt az egy hónapot, amelyet a 

Az üggyel kapcsolatban budapesti je- egy fiatal embert és egy leányt találta pezetéken s a drótok pégét mindkét ke- évek óla folvó áborujukat lntés alapján szerepelt egy Gonda Mór sulyos égési sebekkel. Kórházba szállitot- zükkel megfogták, yó háborujukat. 
mevü ] ó is, aki jelentés ták őket, majd a vizsgálat megállapitot- . Bolivia elnöke most elrendelte az összes 

yálakozó is kinek voli a Kö- ta, hogy a ülember Lanterbach Ferenc A villanyáram annyira öeszeégette aket katonai szolgálatra alkalmas férfiak mozgósi- 

"es-ügyben. A pesti információ szerint 29 éves gépész s a leánnyal együtt közös hogy mindkettőjüknek mindkét karjat 1e taását. ... 

Gonda, mint a cseh hatóságok spiclije öngyilkosságra határozta el magát. Ugy 1 kellett vágni. . nél 

vékenykedett Kövess ügyében, akit ar- szzzzzsszszzszzzzzzzzszzzzzamzzzaszzzzzzzzozmázz szzoarozog vonooozooraal Miről tárgy al Schuschni gg 
1a akart rábirni, hogy adja el neki a lap kit kapával ugy sujtott fejbe, hogy az Budapesten 
ját s akkor mentesiti minden eljárás alól. hi b h lála s alól. Egyhires magyar szobrász ha 
eavatott kassai információ szerint ez asszony kilenc nap mulva meghalt 

1 

ágában tartózkodik és onnan ki sem al az aradi törvén szék ; ; . almini ját az európai béke előmozditásának az 
Z. A : nácsra ültek össze, amelyen az alminiszterek l 

mozdulhatott, Kövesst 1934-ben tartóztat- " y nem vettek részt. Hirek szerint a hadsereg fel- érdekei jellemzik. 

ék le. Kövessel 20 év óta barátságban él, Arad, december 14 szerelésével kapcsolatos kérdésekkel foglalko- A bécsi Nene Freie Presse szerinf 

oonda nem lehetett a cseh hatóságo Tóth István, a neves moagyar szobrász- Ieltüe : ozó sul 
miclije, aminek legfőbb cáfolata az, hogy muüvész, 73 éves korában elhunyt. Az ő két es öregembett kejélt ekozó, elte Schuschnigg osztrák kancellár és Ber- 
rár másodszor utasitják ki a cseh ható- Uve a nagyváradi püspöki oliárszobor- testi sértés cimén ötépi fegyh ! ger-Waldenegg külügyminiszter budapes 

ságok és a másodszori kiutasitás alkal- t a budapesii halászbástyai Hunyadi- . ti látogatásukkal kapcsolatban nyilatkoz. 
mával elk déséb it is fel- a Minisztertanács és tak a bécsi sajtónak s hangoztatták, hogy 

elkeseredésében az erelt 1s szobor és Kossuth zugligeti szobra. ak ! . 
vágta. " i pártértekezlet a két ország barátságos viszonya érthető- 

lnformátorunk közli azt is, hogy Gon . vé teszi az állandó kapcsolatok fenntar. h on- : sou Bukarest, december 14. í aland I 
F a fenti okok miatt 1935 októbere óta 72 éves hitvesgyilkost itélt A kormány tagjai ma délután niniszterta- tását Ausztria és Magyarország politiká. 

"oljára 1935 áprilisában beszélt vele. zott a szükkörü minisztertanács. Schusehnigg a római egyezmény kifej. 

e -2 az igazság - mondja a kassai jelen- Hetvenkét éves vádlottat itélt el sulyo- A nemzeti-parasztpárt klubjában a párt par- lesztéséről is tárgyal Budapcsten. Ma 
és, amelyben semmi okunk sincs kétel- san az aradi törvényszék! lamentárjai tartottak hosszu megbeszélést. Fel- gyarország azonban valószinüleg politi. 

edni. Almasan Todor galsai gazdálkodó hosz- tünést keltett, hogy Maniu nem jelent meg az kai garanciákat követel engedékenysége 

-- szu ideig Amerikában élt. Az évek során értekezleten. fejében. 
NÉGY SZINHÁZBAN EGYSZERRE tekintélyes vagyont küldött haza lányá- - 

ROBBANTAK POKOLGÉPEK nak és feleségének, Mikor néhány évvel 1 itvinov Romániába jön ? sSzerelmi dráóma 
k eston) Titokzatos bombamerényletek tart- ezelőtt hazatért, kellemetlen meglepetés 
2galomban a bostoni hatóságokat. A város érte. Hozzátartozói egyszerüen nem akar- 
4 szinházában, amelyek mind más és más tak tudni a hetven felé járó öregember- 

kél Galomunal 
Bukarest, december 14. 

r ; : i távi lapj ér- ógyalla, december 14. 
oapereben vannak, tegnap este színte má: vől, kidobták a házból és csak hosszas dekes aokülfldi távirat alapján azt az gyala, 

e .. ... z : : ? 

"bbanások hontotságga] ég eddi még a könyörgésre fogadták vissza. Napirenden Litvinov Románján keresztül szándékszik Molnár János hentesmester már régebber 

Mapították meg. A robbanások azonban em- voltak ezután a hangos veszekedések. Az viszautazni Moszkvába. udvarolt Kecskés János taxisoffőr feleségének 

életben nem tettek kárt s csak anyagi kárt öregembert éheztették, az istállóban aludt A bukaresti szovjetkövetségen kijelentették, és az utóbbi időben folyton unszolta, váljon e' 
Ukoztak, A rendőrtég. feltevése szerint a rob- és egyre növekvő elkeseredéssel nézlte, hogy ezideig még nem kaptak olyan utasitást, férjétől s telepedjenek együtt meg Érsekujvá 
Hnásokat óraműro beállított pokoigépekkel hogy az általa szerzett vagyonból milyen amiből arra lehetne következtetni, hogy a ron. Minthogy a soffőr felesége nem engedeti 
zték elő ismeretlen tettesek, akiknek kéz- jólétben él családja. Egy napon a kert- Szovjet külügyi népbiztosa Románián keresz- a csábitásnak, Molnár három revolverlövésse 
eritésére széleskörü nyomozást inditottak. lben ismét összeszólalkozott feleségével, a Itül óhajtana visszatérni Oroszországba. agyonlőtte, majd ő is öngyilkos lett. 
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HIREK 
M. Hegyi Ilona: 

Képek 
[/ 

a székely lővárosból 
Nagyszerü hangyersenyekről és kitü- 

nően sikerült Bethlen Kata-bálról szá- 
molnak be a helyi ujságok. , 
A mi városunk pompás város. Van itt 

minden. 
Igaz, hogy hangversenyeken régóta 

nem voltam. De tudom, hogy volt több 
is. Ki ne tudná ? Hiszen a jegyeket ház- 
ról-házra viszik, hivatkoznak állásra, 
ismeretségre, magyar ügyre, müvészi el- 
hivatottságra, rokonságra, jótékonyság- 
ra és még ezer egyébre. Addig hivatkoz- 
nak, ameddig oda nem adod a harminc 
lejedet, amivel esetleg éppen a cipőd 
talpát akartad megjavittatni. De Vásár- 
helyen nem lehet az effélét visszautasi- 
tani. Kideritik, hogy nem vagy müvész, 
nem vagy magyar, nem vagy ember. .. 
mindent kideritenek. Legjobb, ha szó 
nélkül fizetsz! 
Ennek fejében aztán valóban 

hetsz, ha van kedved hozzá, a hangver- 
senyre és meghallgathatod a helyi mü- 
vészt, a jót, a rosszat, az ujat s a huszon- 
hatszor hallottat. Ellenben nem hallhatsz 
egyetlen idegen müvészt sem, mert ha 
valamelyik mégis Erdélybe tévedne, 
messze elkerüli városunkat, ahol pedig 
igen sokan szeretik a jó muzsikát s min- 
dig meg is becsülték. Casals Pablo, 
brüsszeliek, Kubelik, orosz trió, Bartók 
és a többiek mind zajos, táblás házak 
emlékével távoztak. Valaha. De most 
nem telik rájuk. Az idevalósiakra sem 
telik, dehát, istenem, hogyan utasithat- 
ná vissza az ember a jegyet, ha már 
olyan kedvesek, hogy házhoz küldik. 
A Bethlen Kata-bál, az más. Oda bol- 

dogan mennek az emberek. 
- Te elmégy? - kérdeztem egy ba- 

rátnőmet. 
- Nem - mondta -, csak a müsorra. 
Nincs estélyi ruhám. 
- Én ugy tudom, hogy három is van 

neked, hiszen magad is müvész vagy és 
„estélyiben' szoktál szerepelni. 
- Igaz, de nem ujak. Már pedig, tu- 
dod, vagy megjelenek tökéletes ruhában 
vagy sehogy. 
Ezt mondta és nagyon szomoru volt. 

Kedvem lett volna csináltatni neki egy 
tökéletest. 
A varrónőm azt kérdezte, hogy mi uj- 

ság a rádióban. 
- Hiszen magának is van rádiója. 

Nem érek rá - felelte -, ma esté- 
re el kell készülnie egy fehérselyem es- 
télyi ruhának. Első bálja lesz egy kis- 
lánynak. Sok csokorral, arany cipővel 
és rózsalevelekkel. Annyi gavallér! Ez 
a főgavallér... 

Igen, a főgavallér! Akiért ez a ruha 
készült, akiért a kislány, ki tudja, hány 
álmatlan éjszakával remegve várja az 
uj ruhát, az első komoly báli estét, a fő- 
gavallér miatt. 
Véletlenül ismerem a főgavallért. 
Kedves, jó gyerek. A bálon frakkban 
lesz, igazi uri fiu, jól táncol, teniszezik, 
siel, uszik és evez. És, ha éppen tavasz 
van, vagy ködös télelő, mint mostan, ak- 
kor otthon ül és korzózik. És vár. Egy 
jég- vagy vizszezont vár. Amikor a jé- 
gen vagy a csolnakon dolgozhatik. Tét- 
len izmait megfeszitheti. 
Ismerem őt, egy a sok közül, a magyar 

fiuk közül, akik itthon vannak. Akiktől 
nem merjük megkérdezni, hogy milyen 
pályára mennek, hogy vizsgáztak-e, 
ogy egyáltalán beiratkoztak, hogy ho- 

va, mire és akiktől mégkevésbé merjük 
megkérdezni: mikor fogod megkeresni a 
kenyeredet ? 
Régebb egy ilyen habruha, egy ilyen 

báli ruha mátkaságban s azután egy há- 
rom szobás csipkés otthonban folytató- 
dott. Most mindössze néhány tangót, an- 
golvalcert vagy cariocát jelent. 
Az édesmama, ehelyett, hogy remény- 

kedve házukhoz hivná az ifjut, nagyot 
csip könnyelmü lánya karján és a fülé- 
e sziszegi: 
- Nem tudod. hogy sohasem fog egy 

garast sem keresni! Foglalkozz mással ! 
És a fiu anyja belecsip egyetlen fiacs- 

kája jól kisportolt muszklijába: 
- Nem tudod, hogy nincs hozománya? 

Ezt a selyemrubát is hitelbe vették. Én- 
gelnél. Táncolj Lillával, akire két ház 
néz ki a nagybátyjától. 
A fiatalok pedig gondolkoznak egy da- 

rabig. Táncolnak a kövér, csunya Lillá- 
val, a sazdag, öreg kereskedővel, aztán 
az angol valcernél egymásra néznek. 
Nem, ezt nem lehet érdekből táncolni. 

egy olyan. 
És öt percet áldoznak a sziv szavának. 

elme- 

A Harmadik Birodalom sánta kulturdiktátora, Göbbels és a 

é . 

A 

« ABLAK 
német zenei élet 

eddigi nagyságai között kiütött háboru, amely már nem a „valcerháboru" könnyed- 
ségével folyik, hanem komoly méreteket öltve Furtmánglernek, a nagy karmes- 
ternek és R. Straussnak, a nagy komponistának kiközösitésével pégződik. 

Emlékezetes, hogy milyen mély megrökönyödést ováltott ki az európai kultur- 
életben az a hir, amely a nácik uralomrajutásakor arról értesitett, hogy Furtmang- 
ler és Strauss behódoltak az uj rendszernek és szó nélkül türik, hogy a náluknát 
nem kisebb német zenei nagyságokat, akik a disz árjáknak nem felelnek meg, ki- 
ulasitják a birodalom területéről. Furtroüngler, aki akkor feladta az európai zenei 
metropolisok koncertpódiumát berlini megtiszteltetéseiért, épugy mint Strauss egy 
ideig türte a káplárok tömjénzését, de végre is azon vette észre magát, hogy a sző- 
ges bakkancsot nem lehet hárfává változtatni és hogy ez a szöges bakkancs igen 
könnyen áll az ember háta közepe felé. 

Amikor Hindemith Pált, a modern atonális zeneszerzés egyik apostolát hetek- 
kel ezelőtt Göbbels és nehány katonainduló szerzője kulturbolsevistának cimezve 
feketelistára tette, Furtmángler nem birta már szó nélkül és tiltakozott az oktalan 
üldözés ellen. A müvelet azonban rövid volt: Hindemith után röpült Furtroángler, 
Németország zenemüvészeti főhiovatalnoka is, amit még Göring közbelépése sem tu- 
dott megakadályozni. Furtmánglerhez csatlakozott Strauss a zeneszerző, tehát ki- 
adták neki is az utját. 

Hárman pedig, Hindemith, Furtroángler és Strauss, most foghatják a vándor- 
botot és indulhatnak neki Európának épugy, mint két évpvel ezelőtt többi kartár- 
suk. De hátuk közepén ott látszik a Nagy Káplár szöges bakkancsának nyoma A 
szöges bakkancsé, amely egyuttal a Führerek hálájának leghübb kifejezője és a 
szellemtelenséggel megalkuvók legméltóbb fizettsége. 

Mert ezt a megszégyenitést, ezt a kirugatást, ezt a nevetségessé vállást a világ 
előtt megtakarithatták volna ezek a nagy német muzsikusok, akik ugyanezt dicső- 
séggel pviselhették polna, ha már annak idején nemcsak nem árja kartársaikért, ha- 
nem nehány nagy muzsikusért felemelték volna szaovukat. ( m. n. j.) 

............................. 

Dr. AUGUSTO VASCONCELLOS 

Portugália genfi megbizottja, aki a nép- 
szövetségi tanács kényes délszláp jegy- 
zéket tárgyaló rendkivüli ülésszakát köz- 

megelégedésre vezette le. 

- Megveszett egy harmadik elemista, 
mert eltitkolta, hogy veszett kutya harap- 
ta meg. Sepsiszentgyörgyről jelentik: 
Megrenditő gyermektragédia történt a há- 
romszékmegyei Ozsdola községben. Zsö- 
gön Sándor 12 éves ötödik elemistát he- 
tekkel ezelőtt egy kóborkutya harapta 
meg. A gyermek nem merte otthon meg- 
mondani és csak Kóter Salaomnné bába- 
asszonnyal közölte a történteket. A bába- 
asszony bekötözte a fiu sebét, aki ezután 
nyugodtan járt iskolába. Néhány nappal 
ezelőtt kitört rajta a veszettség. Magas 
láza lett, majd dühöngeni kezdett. Az 
orvosi segitség már elkésett: egynapi bor- 
zalmas kinlódás után kiszenvedett. A 
borzalmas haláleset nagy nyugtalanságot 
keltett a faluban. A körorvos elrendelte, 
hogy valamennyi gyermeket, aki a sze- 
rencsétlen fiuval az utolsó napokban az 
iskolában érintkezett és könnyen megfer- 
tőződhetett - szállitsák megfigyelésre a 
kolozsvári Pasteur-intézetbe. 

Asird MMiedarzéó. Erdassó 

- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 
I Komoly szakértelemmel végrehajtott betörés 
történt Lugos város központjában, a Hábe- 
rehrn-féle vaskereskedésben. Ismeretlen tettesek 

toltak az üzlethelyiségbe, megfurták a nagy 
vaskasszát és onnan 30 ezer lej készpénzt és 
20 ezer lej értékü árut magukkal vittek. A be- 
törést az üzlet tulajdonosa, ifji Kapcza Gyu- 
la reggel, nyitáskor vette észre, azonnal érte- 
sitette a rendőrséget - Diricz Gábor hódosi 
lakos kerékpárját, amig a lugosi Ambrus-féle 
kocsmába egy percre benézett, az ajtó elől el- 
lopták. A tolvajt el is fogták Leukus Damasz- 
kin személyében, amint a lopott kerékpáron 
éppen a városból kifelé igyekezett. = Párvu 
Vazul Herés községi lakos fegyvere tisztogatás 
közben elsütt és a golyó a szerencsétlen em- 
ber hasába furódott. A lugosi közkórházban 
azonnal megoperálták. Állapota életveszélyes. 
- Ismeretlen tettesek behatoltak Mező Ferenc 
krassóviszági gazda lakására és 6 ezer lej 
készpénzt és 6 ezer lej értékü ruhanemüt el- 

loptak. A csendőrség nyomoz a tolvaj után. 

- HÓJELENTÉS A NAGYKŐHA- 
VASRÓL. A BTE jelenti: A nagykőha- 
vason szélcsend és gyér köd uralkodik. 
1500 métertől kezdve, tehát 120 méter- 
rel a menedékház alatt már 30 centimé- 
teres porhó kezdődik, mely sizésre 
nagyszerüen alkalmas. 
- Hat hónapra itélték a testvérgyilkos gaz- 

dálkodót. Désről jelentik: Elmult év szeptem- 
berében a Dés melletti Somkerék községben 
Bálint Ferenc gazdálkodó összeszólalkozott 
Elek nevü kiskoru testvérével, aki a szekérről 

felkapott deszkadarabbal ugy vágta fejbe test- 
vérbátyját, hogy az néhány óra mulva kiszen- 
vedett. A dési törvényszék most tárgyalta az 
ügyet: Bálint Elek ellen emberölés, Vér Sán- 
dor ellen, - aki jelen volt a verekedésnél - 
bünpártolás cimén emelt vádat az ügyész. Dr. 
Barbu védő szerint Bálint jogos önvédelemből 
követte el tettét, mig Vér el akarta választani 
a verekedőket. A biróság a gyilkos testvért 
hathónapi fogházra itélte, Vér Sándort felmen- 
tette a vád alól. 

- HIREK DÉSRŐL. Ottani tudósi- 
tónk irja: A téli szezon beálltával ismét 
megkezdődtek a református nőegylet 
müsoros kötőke délutánjai, melyeket az 

Premier pénfeken, december 14-én 

5 leány 
szerelmes 
A legelső táncos, németül be- 
szélő operett-fiilm, mely óriási si- 
kert aratott az összes nagy vi- 
lágvárosokban. 

Főszereplők : Carina Bell, Margu- 
eretfe Viby, Frederick lensen. 

Zene: K. N. Andersen és 

RIGOLETTO, 
a milanói Scala összes szinészeivel 
és a bécsi filharmonikusok ze- 
nekarával. 

.
 

az éjszaka leple alatt a pincén keresztül beha- 

idén szokatlanul nagyszámu közönség ]i 
togat. A legutóbbi müsor keretében H 

rü előadást a technika fejlődéséről. - 

ról jelentik: 

szerész. Szerdán délután, amig lakásáról táv! 

az eredményesen dolgozó betörők kézrekerite 

11934. december 15 

ELPUSZTITJA 
a poloskákat, bolhákat és a hangyákat 

LEGYEK, SZUNYOGOK ÉS M« 
LYOK ELLEN A LEGBIZTOSAB 
SZER A HIRES FLIT-FOLYADÉK 

ber Győző gépészmérnök tartott népsz 

Magyar Kaszinó is megkezdi müveltség 
terjesztő előadásait, ennek keretében 
zongora-, hegedü-programok, szabadel 
adások stb. vannak tervbe véve. - k 
meretes az a botrány, ami Désen a sza 
mosmegyei tanács alakuló közgyülésé 
kitört, amikoris rendőrséget és katonasi 
got kellett kivezényelni. A gyülés viha 
rának elmultával Vajda elnökletével , 
nemzeti-parasztpárt tagjai visszamaral 
tak a teremben s maguk között megala 
kitották az uj tanácsot. Ezt dr. Olean 
megvefőnök, a kolozsvári reviziós bi 
zottsághoz fellebbezte meg. Mint hirlik 
Kolozsváron ebben az évben már nem 
veszik elő az ügyet s annak tárgvyalásál 
csak január közepe táján fogják meg 
tartani. Az a tévhit, hogy a botrányo 
alakuló gyülés miatt dr. Oltean megye 

főnököt felmentik állásától - valószini 
leg onnan keletkezett, hogy tényleg sz 
van a prefektus távozásáról, akit mát 
régóta fel akarnak vinni Bukarestbe 
ahol a Semmitőszéknél nyerne igen ma 
gas állást. Erre azonban - mint értesi 
tenek -, csak tavasz felé kerül sor. 
- Lángbaborult a fuvar. Margittáró 

jelentik: Jakab István béli fuvaros nagy 
mennyiségü üvegnemüt szállitott a feke 
teerdői üveggyárból. Amikor Középe 
sen keresztülment, megállt a Ilovakat 
megetetni és ezalatt Jakab István betért 
a faluvégi kocsmába és iddogálni ke 
dett. Az ablakból rövidesen nagy megle 
petéssel látta, hogy a kocsma előtt lévi 
szekere, amin nagymennyiségü üveg vo 
felhalmozva, lángbaborult. A fuvaro 
szerint két falusi gyerek valószinüleg 
tréfából gyujtották fel a szalmát, am 
által a szekrényen levő nyolcezer lej ét 
tékü üvegnemü is a tüz martalékává le 
- Százezerlejes betörés Szatmáron. Szatmár. 

Nagyszabásu betörésről tett je 
lentést a rendőrségen Bartók László gyóg! 

volt, ismeretlen tettesek behatoltak hálószobi erbe 
jába és a szekrények feltörése után százeie 
lej értékü ékszer és készpénz zsákmánnyal t 
voztak. A rendőrség meginditotta a nyomozá' Des 

óna 

sére. 
- Ha lótolvajok veszekednek - emberi? 

lál a vége. Bánífyhunyadról jelentik: A het! 
vásáron Rostás Lajos és Ádám Lajos lótolvajok 
eredményes „lókötésük" után nem tudtak 087 
tozni. Veszekedés, majd verekedés támadt kő- 
zöttük. Rostás a verekedés hevében olyal 
szerencsétlenül sujtotta fejbe társát, hogy 
kétórai kinlódás után a kórházban kiszen"e 
dett. A gyilkost vasraverve szállitották Ke 
lozsvárra és átadták az ügyészségnek. ; 
- Nagybányán zavartalan már a vizszolgá 

ü es 

ál 
ak 

tatás. Nagybányáról jelentik: Az országos fe m 
tünést keltő vizháboruság, amely Nagybán!9 
és Felsőbánya között keletkezett, felsőbb k 

belépésre elsimult. Felsőbánya a folyammó 
nökség utasitására megnyitotta az önkénye 
lezárt vizvezetéket és esütörtökön már za 
talan volt Nagybánya ivóvizellátása. Felsől ek 
nyán azonban még mindig nem csendesed 
le a kedélyek. A felsőbányaial hangoztat 
hogy a folyammérnökség remdelkezését m 
fellebbezik. 
z ....77, 
A Tálisoara (Olasztelkiy) kórház sorsje 33 

visszavonhatatlanul végső határideje 13 
Febr. 10. Egy sorsjegy ára 25 lej d 
Főnyeremény 100.000 lej, összesen 1215 l 

sorsjegy nyer. Csak egy huzás lesz. Mindo y "b 
megpróbálhatja szerencséjét egy vagy 
sorsjegy vásárlásával. ég 
A sorsjegyek árának és 8 lej portó költséé het 

nek előzetes beküldése mellett bárki rendelhő 
a kórházbizottságtól Tálisoara vagy Unital 
Nők Szövetségénél Odorheiu. 
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1 horogkereszt alkonya 

horogkereszt birodalmában óráról-órára 

(at, hogy a harmadik Birodalom sorsdöntő 
ények előtt áll. A német sajtó természe- 
e semmit sem közölhet az eseményekről 
éesupán azok a szükszavu kommünikék lát- 
atnak napvilágot, amelyekben a hivatalos 
émet távirati iroda bejelenti a meglepetéssze. 
i eseményeket. 

Beszámoltunk már Brückner Helmut szilé- 
ai tartományfőnöknek, a nemzetiszocialista 

árt egyik vezérének váratlan megrendszabá- 

ozásáról. A nagy befolyásu és nagy hatás- 
örrel rendelkező Brückner Helmutot, aki bi- 

aimas munkatársa és egyideig adjutánsa is 
olt Hitler Adolfnak, minden látható előzmény 

élkül összes tisztségeitől megfosztották és 
zárták a nemzetiszocialista párt tagjai sorá- 

u és nagy izgalmat keltő esemény történt 
émetországban. Furtwángler, a világhirü 
armester, a zenetanács alelnöke és a berlini 
peraház főigazgatója lemondott mindkét állá- 

áról, Georg Streitert, a danzigi nemzetiszo- 

tasitására börtönbe vetették. 
Mindhárom esemény világosan rámutat ar- 
, hogy a kulisszák mögött nagy dolgok ját- 

pét a legkönyörtelenebb diktatura eszközeihez 
ell folyamodni. 
Furtwángler visszavonulása valósággal ar- 
ulsapta a nemzetiszocialista közvéleményt. 
Anagy dirigens, a horogkereszt legfőbb büsz- 
esége, ama kevés müvészek közé tartozott, 
kik legalább bizonyos mértékben szolgálatá- 
an állottak a nemeztiszocializmusnak. Furt- 
öngler Hitlernek is kedvence volt és alvezé- 
eivel szemben többször exponálta magát a 
lagy karmesterért. Furtwangler müvészi kér- 
lésekben már kezdettől fogva ellentétbe került 
öbbeis-szel és ugy látszik, még Hitler pro- 

ivhássa meg harcát a propagandaminiszterrel. 
ier hallani sem akart Furtwángler elejté- 

ezért arról, hogy magasabb célok érdekéhen 
nagy dirigenst is fel kell áldozni. Ilyen előz- 

hények után kényszeritették Furtwánglert, 
egy benyujtsa lemondását. Ezzel azonban 
hég nem jutott dülőre a válság, amely a ze- 
ei kamarában ütötte fel a fejét, mert Hawe- 

nn, a zenei tanács elnöke és Erich Kleiber 
lzeneigazgató ugy nyilatkoztak, hogy követik 
urtwángler 
isztségeikről. 
Politikailag a legnagyobb jelentősége Brück. 
er Heimut megrendszabályozásának van. 
rückner különösen szükebb pátriájában, Szi- zában rendelkezett szinte korlátlan hata- 
mmal. A junius 30-iki Szent Bertalan-éjsza- 4 idejében Sziléziában volt a legveszedeime. 
bb a helyzet és csak Brückner erélyének 
olt köszönhető, hogy akkor a Harmadik Bi- 
Malom megmenekült az ellenforradalom su- 
0sabb következményeitől. Azóta Brückner 
ég nagyobb kegyben állott 
ara előtt és csak legutóbb is ismételt tanu- 

lerben, 

A sziléziai tartományfőnök 24 óra alatt lett 
égyvesztett és elcsapatása, ugy látszik, első 

fónak, amelyet Hitler az események hatása t kénytelen volt elrendelni. Egészen bizo- 
909, hogy Hitlerék nem állnak meg a féluton 

örte k 

ho i a nyakát, hogy a párt radikális szár- z csatlakozott. Ezzel kapcsolatban utal. a sziléziai tartományfőnök egyik pár nap- 

Mai diákság nagygyülésén kijelentette, hogy 
mikságnak vissza kell térnie a keresztén; 
dolathoz és a nagy diákhagyományokhoz. 
ka r danzigi sajtófőnök letartóztatása is 
dvarta a német 
et egyik legbefolyáscsabb tagja volt a 
eke ISzocialista pártnak, de legutóbb szem- 
tetit a hivatalos külpolitikával. Streiter 
Mociati. amelyben óvatosan bár és nemzeti- 
, Ista meggyőződésének hangoztatásával 
kkepzte, hogy Hitler magasabb céloknak ér- 
t ö áldozatul dobta oda Danzigot. Emi- 
rtént meg a feltünést keltő letartóztatás. 

heyonabb események alakulásában egyre 
bb szerep jut Göbbels 
0t ernek, aki a radikális mozgalom élére ál- 
hia a tömegek elégedetlenségét ujabb szo- 
ik ási ete--k felszinredobásával igyek- 
A ellensulyozni. 
Tybey, aily engraph és a News Chronicle 
ey gzó berlini jelentés alapián azt irják, 
tár émetországban forradalmi a hangulat. 
égedelom minden rétegében o'van nagy 
va lenség uralkodik, hogy Hitler kormá- 

csak a legnagyobb erőmegfeszitések árán 

kozódik az izgatottság és minden jel arra 

ól. Ezzel egyidejüleg még két nagyfontossá- 

zis a néa Leszakadt az iskola diszterme és 400 
gyermeket maga alá temetett 

ródtak le és hogy a német birodalomban nuj- 
ól felburjánzott elégületlenség elfojtására is- 

ekciója is kevés volt ahhoz, hogy sikerrel 

ről, Göbbels azonban meggyőzte a birodaimi ; Ur i é i e ír e Ú á gyi a m, 

azért sikkasztottam" 
- mondta Erbst Rudolt máramarosszigeti sikkasztó, 

akit Nagyváradon eltogtak 
példáját és ők is lemondanak 

Hitler és vezér- 

lét adta Hitler, hogy mennyire bizik Brück- ! 

PéSse annak a nagyszabásu tisztogatási ak. 

Kézrekerült a nagykárolyi Casa 
NNoastra-iiók betőrője? 

Brückner eltávolitását ujabb nagy hordere- 
Ssemények fogják követni. Brücknernek az 

ezelőtt tartott beszédére. Bruckner a szi- 

közvéleményt. Streiter[ 
.............................. 

propagandami- 

Kolozsvár, december 14. 
A kolozsvári hadbiróság feltünően sulyos 

itéletet hozott: 

1-1 hónapi fogházra itélték Kolozsvár két 
ismertnevü iparosát, mert szóváltás közben 
összeszidták a vágóhid jegyszedőjét. 

Néhány hónappal ezelőtt történt a vágóhi- 
don. Szigethy Gyula és Szigethy Béla Kolozs- 
vár iparostársadalmában ismert, hecsült mé- 
szárosmesterek és nagyvágók valami bélyeg- 
ilileték matt összeszó alkoztak Novac Canoil 
ijegyszedővel. A városi alkalmazott minősíthe- 
tetlen szavakkal támadt a Szigethy-testvérek- 
re, akik felháborodva utasitották rendre a hi- 
vatalos hatalmával csunván visszaéló Novacot. 

A szóváltás hevében Szigethvyék is sulyos 
szavakkal illették a jegyszedat, aki hatóság 

letőzatos tömesszerenecsétlenség 
! zzneona 

... t....... ű eszzttettttsa 

ban egy diszhangverseny alkalmával. 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

szerencsétlenséznél. 

mekeket. 

Nagyvárad, december 14. 
NNagyváradon elfogták a máramaros- 
szigeti többszázezer lejes sikkasztót ! 

Feltünő elegáns, prémgalléros fiatal- 
ember álldogált csütörtök délelőtt a 
bPark-szálloda előtt. 

A rendőrség egyik detektivje figyel- 
ni kezdte az ismeretlent, majd hirtelen 
odalépett hozzá: 
-Feltünés nélkül kövessen a rend- 
őrségre! - szólitotta fel. 
-Kérem, uram, ha lehetne, 
kocsin menjünk. Egy szép asszonnyal 
van találkám, szégyelném előtte a dolgot 

mondotta a férfi, aki egyáltalán nem 

Nagykároly, december 14 

Veszedelmes betörőt tett ártalmatlanná csü- 
törtökre virradó éjszaka a nagykárolyi rend- 
őrség. 

A Guttmara és Burger bőrkereskedő cég 
már napok óta figyeli, hogy kézipénztárából 
2-3 ezer lejes összegek tünnek el rejtélyes 

Fadja csak a rend külszinét fenntartani. Ma- 
guk a mértékadó körök is számolnak ujabb 
forradalom lehetőségével. Erre vezethető visz- 
sza Hitlernek az a legutóbbi kijelentése, hogy 
Németország egyelőre nem is gondolhat há- 
borura. Hitler jól tudja, hogy a lakosság nem 
tud lerögződni a nemzetiszocialista célkitüzé- 
sekhez és ez az atmoszféra teljesen alkalmat- 
lan egy háboru lefolytatására, még akkor is, 
ha Németország felkészült volna a háborura. 
A francia lapok kimeritően foglalkoznak a 

Reichswehr és a rohamcsapatok konfliktusá- 
nak kiéleződésével. A németországi jelentések 
alapján nem tartják lehetetlennek a juniusi 
vérfürdő megismétlődését. Berlinből titokbán 
kivonultak a rohamcsapatok és az egyéb hit- 
lerista fegyveres alakulatok. 

1 A meggyilkolt Röhm kapité-v utóda Lutze 

Irtózatos tömegszerencsétlenség tö 

t tutáttttt szt 

VILÁGPOLITIKA Egy-egy hónapi fogházra itélt 
a hadbiróság 

kolozsvári iparost, 
mert összeszólalkoztak a vágóhidi jegyszedővel 

két előkelő 

romállapotra való tekintettel hadbiróság elé 
került az ügy és csütörtökön tartották meg a 
tárgyalást. 
A vádlottak nem tagadtáb. bogy valóban 

használták az indulatos szavakat, de szerintük 
Nevac nagyon kihivóan viselkedett. 
A hadbiróság rövid tanácskozas után kihir- 

dette sulyos itéletét: ; 
egy-egy hónapi fogházra itélte a két Szi- 
gethy-testvért. ; 
A váratlanul sulyos itélet hallatára 

az idősebbik Szigetny eszméletlenül esett 
össze. 

Az őrizetére bizott katona kiáltott segitségért, 
az ügyvédek rohantak vizért és mosrák fel az 

alélt embert.. Dr. Maier Titus védőügyvéd fel- 
tileni erőszak cimén tett feljetentést. Az ost- lebbezést jelentett be az itélet ellen. 

zzz zeetatea 

Liverpool, december 14. 
rtént a liverpooli Szent Kelemeniiskolá- 

inkább 

Az iskola disztermében mintegy 400 főnyi közönség jelent meg, legnagyobb 
részben iskolásgyermekek. A terem padlója ismeretlen okokból hirtelen lesza- 
kadt és a négyszáz hallgató mind a mélységbe zuhant. A romok közül ] 
már háromszáz gyermeket szedtek ki és vittek kórházba sulyos sérüléseik miatt. 
A beszakadt padló romjai alatt azonban még rengeteg gyermek van s bizonyos- 
ra veszik, hogy a szerencsétlen teremtések mind szörnyet haltak a borzalmas 

eddig 

A szülők hatalmas tömegben verőd tek össze az iskola épülete előtt s drámai 
jelenetek között követelték vissza gyer mekeiket. A tüzoltóság és a rendőrség 
most fejszékkel és csákányokkal igyekezik kiszabaditani a még hiányzó gyer- 

ellenkezett. 
x 

A rendőrségen minden kiderült. A de- 
tektiv nem tévedett, mikor a nála levő 
körözőlevél fényképéről felismerte Erbst 
Rudolf máramarosszigeti tisztviselőt, 
akit többszázezer lej elsikkasztása miatt 
országosan köröztek. Erbst nem is taga- 
dott, mindent beismert. 
- Uri életre vágytam, ezért sikkasz- 

tottam - mondja a bünös uton szerzett 
pénzből alaposan kiöltözött fiatalember. 

Értesitették a máramarosszigeti rend- 
őrséget, hogy „Erbst Rudoli körözött 
egyén rendelkezésükre áll." 

mczzasaozaoamaemu 

médon. Néhány nap óta éjszakánként lesben 
állottak. Csütörtökre virradó éjszaka végre 
gyanus neszt hallottak: a raktárhelyiség aj- 
tóját ismeretlen férfi nyitotta fel, biztos lép- 
tekkel haladt az iroda felé, ahol villanyt gyuj- 
tett és a Wertheim-szekrény kinyitása után 
tóbb ezer lejt vett magához. Izgaimas pillanat 
következett: a betörőre rácsukták az iroda aj- 

Viktor, aki a rohamcsapatok főparancsnoka, 
Darmstadtba menekült és ott összpontositotta 
a rendelkezésére álló megbizható rohamcsapa- 
tokat. Hogy ez az összpontositás miért tör- 
tént, eddig nem lehetett megállapitani, nincs 
kizárva azonban, hogy Lutze a rendelkezésére 
álló fegyveres erővel akar a kormányra nyo- 
mást gyakorolni. A rajnamenti nagyobb váro- 
sokban is számos rohamosztagos alakulatot 
ösSszpontositottak. Egyes hirek szerint a ro- 
hamosztagok felkelést készitenek elő a nagy- 
birtokosok és az arisztokrácia ellen. Ez a fel- 
kelés az elszegényedett tömeg szemében ro- 
konszenves lenne és a lakosság csatlakozására 
is számithat. A rohamosztagosok nagyon el 
vannak keseredve, mert be akarják őket ol- 
vasztani a Reichswehrbe és igy elveszitenék 
önállóságukat. ... 

1 robbanási szerencsétleneég. 
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taját és rendőrért szaladtak. A rendőr segit- 
ségével elfogták a betörőt, akiről kiderült, 
hogy Princz Ernő országosan ismert betörővel 
azonos. Princz az utóbbi időben ugy látszott, 
hogy megjavult. Nagykárolyban telepedett 1 
és bádogosmühelyt nyitott. 
Megmotozásánál egy kulcsot találtak nála, 

amely pontosan beleilletet a Weinbergei és 
Schuster cipőüzlet pénzszekrényébe. Ebben az 
üzletben két héttel ezelőtt ugyancsak rejté- 

lyes módon 15 ezer lej tünt el. 
A rendőrség feltevése szerint Princz szemé. 

lyében kézrekerült a Casa Noastrá bank be- 
törője is. A Casa Noastra bankban, mint meg- 
irtuk 400 ezer lejt zsákmányolt ismeretlen 

tettes és a pénzszekrényen a legkisebb erő- 
szak nyoma sem látszott. A nagykárolyi rend- 
őrség a legnagyobb eréllyel folytatja a vizsgá- 
latot a nagystilü betörő teljes bünlistájának 
3sszeállitására. 

--............... 

Erkölcsi bizonyitványi 
kért a tolvaj leány, 

mire letartóztatták 

Brassó, december 14 
Ma délelőtt különös körülmények között tar. 

tóztatta le a rendőrség Bács Anna tizenhét 
éves háztartásbeli alkalmazottat, aki néhány 
nappal ezelőtt egy urjasszonytól 6200 lej kész- 
pénzt lopott. 
A bünös leány ma megjelent a rendőrségen, 

hogy ott erkölcsi bizonyi-ányt kérjen. A' 
rendőrségnek éppen kapóra jött az erkölcsi bi- 
zonyitványt kérő leány, akit napok óta kere- 
sett. Nyomban letartóztatták és átadták azi 
ügyészségnek. 

Megint bányász halál, ezufial 
Borpatakon 
Nagybánya, december 14 

A francia bányatársaság üzemében alig 
néhány nappal ezelőtt történt halálos 

Most ujabb 
életet követelt áldozatul az állandóan le- 
selkedő bányászhalál. 
A borpataki „Aurum" bányában Gázsa 

Gábor 34 éves bányamunkás le akart 
ereszkedni a liften. Menetközben eddig 
még meg nem állapitott okból a lift kosa- 
ra félrelibbent és a szerencsétlen ember 
egyetlen borzalmas halálsikoltással a szé- 
ditő, feneketlen mélységbe zuhant. Fel- 
ismerhetetlenségig összetört tagokkal hol- 
tan találták meg. 
A vizsgálatot a felelősség megállapitá- 

sára meginditották. 

OSTROWSKINÉ A ROMAN OR- 
VOSEGYESÜLET TAGJA LETT 

(Bukarest.) A román sebészek egyesü- 
lete ülést tartott, amelyen Ostroroski bu- 
karesti szopjetkövet is résztvett feleségé- 
vel együtt. Jianu tanár az egyesület tag- 
jainak bemutatta Ostroroskinét, aki 
Moszkvában orovosi gyakorlatot folytatott 
s egyike polt a szovbj főváros legkereset- 
tebb sebészeinek Jianu ajánlatára az 
egyesület a szovjet követ feleségét felvet- 
te tagjai sorába. A határozat kihirdetése 
után Ostrooskiné francia nyelven mon- 
dott köszönetet bukaresti kollegáinak, 
akik alkalmat adtak neki arra, hogy férje 
uj állomáshelyén is folytathassa orvosi te- 
vékenységét. 

MEGINT LESZ NYELVVIZSGA! 
(Bukarest.) Az A. B. C. értesülése sze- 

rint a közoktatásügyi minisztérium ren- 
deletére több tanügyi inspektor felülvizs- 
gálja azoknak a kisebbségi középiskolai 
tanároknak a nyelvtudását, akiket a mi- 
nisztérium a nyár folyamán felmentett a 
nyelvvizsga alól. Mindazok, akikről az in. 
spektorok megállapitják, hogy nem bir- 
ják kellőképen a román nyelvet, januás 
9. és 15-ike között nyelvvizsgára kötelesk 

állani. 

A Sunday Referee berlini tudósitója jelenti, 
hogy az elmult héten ujabb „tisztogatást haj- 
tottak végre a müncheni nemzetiszocialisták 
soraiban és agyonlőttek hét nemzetiszocialis- 
tát, akik vezető szerepet töltöttek be a nem- 
zetiszocialista pártban. 
A kivégzéseket Münchenben a legnagyobb 

titokban hajtották végre. A kivégzetteken ki- 
vül még egy vezető állást betöltő nemzetiszo.- 
cialista szerepelt a halálraitéltek listáján, ne- 
ki azonban még idejében sikerült megszök- 
nie. 

x 
Hazugsággal és demagógiával a háboru utá- 

ni Németországban is lehetett sikereket elérni 
De nem lehetett kétséges, hogy a hazugság- 
várnak előbb-utóbb csunyán össze kell om- 
lania, 

. . 



L 
........... 

Lássuk egy pillanatra 
a betegsegélyzőt! 

A betegsegélyző ellen általában országos 
a panasz. Nagyon sok tekintetben nem felel 
meg az idők követelményeinek. Désen a kö- 

vetkező bajokat láttuk a nevezett intézmény- 
nmnél: 
1. A dési betegsegélyzőnek nincsen szemor- 
vosa.. A szembetegek állapotán ennek követ- 
keztében senkisem segit.. Néha a katonai or- 
vos tart vizsgálati-órát, de nagyon ritkán... 
töviden: tessék a dési betegsegélyzőhöz 
szemspeciálistát küldeni!! 
2. A fogorvosi rendelőt most szerezte be 
a betegsegélyző.. Minden rendben van, csak 
azt nem tudja senki: mikor tartják a rendelő 
orákat? Sürgősen tájékoztatni kell erről a ta- 
gokat! 
s8. A betegsegélyző kvarc-lámpája még min- 
dig „el van vámolva". Ezt pár hónappal eze- 
lőtt egy „Lássukban" szóvá is tettük... Az- 
óta a kvarclámpa még mindig használhatatlan 
pedig nagyon sok tagnak lenne szüksége 
rendszeres kvarc-kurára... 
A fenti panaszok miatt egyébként az érde- 

keltek, ha orvoslás nem érkezik, a bukaresti 
betegsegélyző központhoz akarnak fordulni... 

Dési porirék 
Dr. Vékás József. Nemcsak mint orvos, de, 
mint magánember is - udvarias, lekötele- 
zően kedves és végtelenül szolgálatkész ab- 
szolut ur. A magyar társadalmi megmozdulá- 
eokban mindig derekasan kiveszi a részét és 
dolgozik, dolgozik, csöndesen, szerényen. Nem 
futkos cimek és elismerések után. Kitünő or- 

wos és kitünő ember! 

* 
Krémer Lajos gyógyszerész. A' szimpatikus 
patikus. Gazdag ember, Désen neki van a leg- 
több háza. De a pénzét nem rejti el; jótékony- 
kodásban mindig az első. Nagy szinházbarát. 
Mint szinpártolónak nagy sulya van Désen! 
lAz emberek mindig megkérdik: és Krémer ur 
mit szól?.. Krémer ur valóban igaz kritikát 
ad mindig! Évtizedek óta vezeti gyógyszer- 
tárát, a gyógyszertár és gazdája már szétvá- 
laszthatatlanul hozzánőttek Déshez. 

x 

Dr. Lázár Lajosné. Régebben az izraelita 
altruista intézménynek volt agilis vezetője. 
Ma már visszavonultabban él. És vezeti a Lá- 
zár-házat, amelyik valóságos tanyája az ide- 
érkező müvészeknek. Festő, iró, hirlapiró, ha 
Tésre érkezik, felkeresi a Lázár-házat, ahol 
kedves, meghitt otthont talál.. Ezt a kis mü- 
mész-tanyát, - tiszta oázis a sivár kisváros- 
ban - Lázárné urnő, nagy kulturája és emel- 
kedett izlése teszi vonzóvá. Festőmüvészleá- 
nyának, Évának nagyszerü irányitója. Ideális 
urinő, ideális anya. Megszorult piktoroknak 
már nem egyszer rendezett tárlatot Désen. 

* 
Tartia Péter. A helyi román társadalomnak 
ekonszenves fiatal tagja. Titkár az Andrei 
furesan fiuliceumban s mellékesen: tehetsé- 

ges iró.. Nagy román lapok is elismeréssel 
emlékeztek meg könyveiről. Leforditotta ro. 
mánra Heltai Jenő egyik regényét is. Igen 
jól: az eredeti regény minden szépségét ma- 
radéktalanul átültette.. Ady verseiből is for- 
ditott. 

* 
Biró József kereskedő. Évtizedek óta elis- 

mert, szolid kereskedelmi alapokon vezeti 
áruházát. Régi kereskedő, aki ma is kitart a 
békebeli jó áruk és a békebeli udvarias ki- 
ezolgálás mellett. Évtizedek alatt rengeteg üz- 
let nyilt és csukott be Désen, a Biró áruház 
állta a viharokat, mert tulajdonosa sosem 
kezdett kapzsi és hazárd vállalkozásokba. 
Becsülik és tisztelik is Désen Biró Józsefet, 
aki őszülő fejével ma is olyan optimista, ve- 
vőt megbecsülő igazi kereskedő, mint régen 
amikor pályáját elkezdte.. 

r 
Dr. Welther Károly. Ő már az uj generá- 

ció Désen.. Ügyvéd. Energia, mozgalom, tu- 
dás. Ez Welther dr. Désen rengeteg fiatal ro- 
mán ügyvéd van, de Welther állja a sarat és 
ügyvédi irodájának jó neve van az egész me- 
gyében.. Jogitudása elismert. A magyar párt 
helyi tagozatának vezetőségében ilyen embe- 
rekre lenne szükség! Dr. Welther ugyanis 
nemcsak elgondolja, de keresztül is viszi ter- 
veit! Jelenleg egy mükedvelő-társulat össze- 
hozásán fáradozik, amire valóban nagy szük- 
sSég lenne Désen. 

aji 
Képkiállitás 

Simon Béla és Piskolthi Gábor, a megye 
területén élő fiatal festők karácsony 
nagyhetében együttes képkiállitást ren- 
deznek Désen. 
A két fiatal festő táj- és csendéletekkel 
optimizmussal, vásznaik iránt bizonyára 
dolgozik, élénk szinekkel, sok forró 
szép érdeklődés fog megnyilvánulni a mü- 
vészetkedvelő désiek részéről, 

dirigálja 
Amig a hasonló kisvárosokban már leperegtek 

a városi választások, Désen erről még szó 

sincsen, az ügyeket továbbra is az időközi 
bizottság vezeti, mely jó ugyan a párt poli- 
tika szempontjaiból, de a városi polgárság ér- 
dekeit nézve kevésbé szerencsés és jó dolog, 
mert hiszen nem az ő általa delegált taná- 
csosok döntenek fontosabb ügyeben.. 
Dés összlakosságának ma is több mint öt- 

ven százaléka, de legalább ötven százaléka 
magyar. Ezzel szemben a jelenlegi városi ta- 
nácsban egyetlenegy magyar tanácsos sem 
foglal helyet. Ezt minden tekintetben meg- 
érzi a városi magyarság, az iskolasegélyek 
elvonása, a református egyház épitkezési en- 
gedélyének visszavevése bizonyára nem kö- 
vetkezett volna be, ha a választott tanács 
magyar tagjai felvilágositották volna román 
kollegáikat, hogy ez nem helyes lépés... 
Éveken át a dési választott tanácsosok 

munkája és tanácskozása a legkifogástalanabb 
volt! A tekintélyes számu magyar tanácso- 
sok patriárkális harmóniában éltek és ülésez- 
tek a román tanácsosokkal. A város ügyei 
simán mentek, nem volt semmi panaszra ok. 
Egy uj választás kiirásával ezeket az idő- 

ket kell visszahozni a város érdekében! 
Mikor lesz uj választás és eddig miért nem 

irták ki? 
A városházán ezeket az információkat kap- 

tuk: 

jJókedvüen, magabizóan .. 

ösztönző rózsaszin délibábja . 
. . V t . 

dajdanában nagyon szép és hangulatos 
volt a sziniszezon Désen. A budapesti Nem- 
zeti szinház mintájára épült szép és izléses 
dési szinházban lelkes, müvelt, válogatott pub- 
likum élvezte a müvészek játékát és igy já- 
rult hozzá a magyar kultura terjesztéséhez. 
Bérlete volt nemcsak a magyar, de a román 
sidó és szász intelligenciának is. Valami 
ünnepi érzés és hangulat uralkodott a város- 
ban, amikor a régi márkás együttesek, Gás- 
pár, Fehér Imre, Sümegi társulatai megérkez- 
tek. S amikor a szinház müvészi diszitésü pi- 
rosbársony függönye szétnyilt.. Esténként a 
város szine-java ott ült a nézőtéren... 
Mindez pár éve - elmult.. Mozinak adták 

bérbe a szinházat s a hatalmas terembért ma- 
gyar társulat nem tudja megfizetni. A régi 
meleg hangulatu sziniévadoknak vége. Dés a 
szinházváros teljesen meoghalt! A szinház bár- 
sonyfüggönye esztendők óta nem nyilt szét 
magyar társulat előadása előtt.. És nem is 
igen van rá remény, mert a szinházépület 
tavaszi átalakitásánál valószinüleg a szinpa- 

dot teljesen leoperálják vagy legalább is meg- 
kicsinyitik, annyira, hogy csak a mozivá- 
szonnak adjon keretet, mert több helyre van 
szükség, hogy e módon több bért fizethessen 
a mozi... 

Állitólag a szinháztulajdonos vármegyénél 
azt mondották az épitkezésekre vonatkozólag: 
„Nekünk nem szinpad, hanem pénz kell"... Ha 
tényleg mondották - szomoru kulturprogra- 
mot árultak el vele... 
Hogy Dés mint szinházváros meghalt, en- 

nek a mai vidéki társulatok is okai, amellett, 
hogy a közönség nen szeret olyan helyekre 

/ 
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Előbb a megyei választásoknak kellett meg- 
történnie, azután akartuk a városi választa- 
okat kiirni. A megyei választások ideje azon- 
ban nagyon eltolódott.. már nincs idő.. 8 
azonkivül is uj közigazgatási törvény készül, 
addig felesleges kiirni a választást.. Mikor 
lehet erről szó? Ugy tavasz felé... ; 
Beavatottak szerint a városi választások 

eddigi elmaradásának az az oka, hogy üdr. 
Coroiu és dr. Cristea a nemzeti parasztpárti 
rezsim volt polgármesterei ma is olyan nép- 
szerüek Désen, hogy egy ujult választás mal- 
mukra hajthatja könnyen - a szavazatok 
többségét.. Ez azonban már politika s nem 
reánk tartozik... 

Dr. Farcasiu, az interimárok elnöke, mint 
polgármester meglehetősen kedvelt ember Dé- 
sen. Mint ügyvéd hamar feltalálta magát 
közigazgatási ügyekben. Szó van arról, hogy 
a leendő választások alkalmával a magyarság 
bizonyos feltételek mellett támogatni fogja 
Farcasiu doktort... Tavaszig azonban még sok 
van... 
Pedig az uj választott tanács egybeülését 

nagyon-nagyon várják már Désen! A városi 
ügyeket szivén viselő minden polgár kivánja 
ezt. Az időközi bizottság azért időközi... hogy 
hamar átadja a helyét! Ideiglenes állapotból 
nem lehet állandó állapotot csinálni s ezért 
az összlakosságnak óhaja az. hogy minél ha- 

kunkon, maga előttünk a délibáb. . . Az emberi szorgalom, 

A városi szinházból ki akarják operálni 
- a szinpdot.. - Somogyi N. Béla : 
társulatának dési vendégiatéka - Feliledeztünk egy teheiséges fiatal 

sszinésznőt. a neve: Gioza Böske 

marabb kiirják a választásokatl... 

pési lbleri 
Maklári György ur, helyesebben Maklári bácsi azt az érzést kelti a désiekben, 

hogy az élet mégsem annyira mulandó s gyorsan eltünő valami .. . Maklári bá- 
csi ma nyugalmazott postaaltiszt. Éptizedeken át pénzt, levelet hordott a désiek- 
nek. Villámgyorsan szaladgált az utcákon, percek alatt végezte a dolgát. 
és becsületesen. A nyugdij megszerzése után sem pihent meg... 
árul, lapot, esküvői, báli meghiovókat kézbesit 
estig szaladni az utcákon, aktatáskájával a kezében . 
gelig szalad Maklári bácsi és mégsem fáradt el. Apró, vidám, mozgékony alakja, 
huncutkás szeme és mosolygó arca ma is olyan, mint husz épes korában, csak a 
haja fehérebb s a hangja puhább . . . Robog, szalad, törhetetlenül. Pontos, mint az 
óra, becsületes, mint egy békebeli „becsületes" ember s gyors, olyan gyors, ma is, 
hogy itt a hasonlitás sértés számba menne . . , Azt az érzést kelti az öreg Mak- 

lári bácsi, hogy az élet nem is mulik el.. Lám, Maklári bácsin nem fog ki az idő, 
ma is ugy szalad, kézbesit, mint negyven nehéz esztendővel ezelőtt. Ma is annyira 

szereti az életet és bizik megingathatatlanul a jövőben. Maklári bácsi legyőzte az 
életet! Az időt és az idegsorvasztó napi bajokat, mert csak átmosolyog fölöttünk 
s azt mondja: Dolgozni kell - és egyszer majd minden 

Pontosan 
Ma: sorsjegyet 

.. Negyven éve látni őt reggeltől 
. Negyven éve, estétől-reg- 

megjavul. Háromszoros 
hurrá, Maklári bácsinak!! A désiek kiált ják ezt. Maklári bácsi, előre, tovább! ... 
Csak tünjön fel itt-ott a dési utcákon, tereken, mindig huncutkásan mosolyogoa, 

Amikor minden recseg-ropog s a bajok mázsái a nya- 
kitartás, magabizás 

Dés, mint szinházváros: 
végleg meghalt 

menni, ahol kényszerüségből a szinpadot fel- 
ütik, mint utóbb egy volt bankban. A sürün 
átvonuló társulatok igen nehéz emlékeket 
hagynak hátra. Volt társulat, amelyik előada- 
sát meg kellett szakitsa, mert fiatal tagjai 
valamelyik kurtakocsmában müveltségüknek 
megfelelően - földrészegre itták magukat. 

Nivótlan játék stb stb. Désen ma már félnek 
szinházba járai az emberek. Hogy ezt a félel- 
met eloszlatni lehessen - komoly dési intel- 
lektuellek meg akarják hivni vendégszerep- 
lésre dr. Ferenczi tordakerületi szinigazgató 
derék, müvészi ambicióktól fütött társulatát. 

A napokban Somogyi x. Béla társulata ven- 
dégszerepelt Désen. Igyekeztek.. Volt néhány 
békebeli szinész, akinek játéka pillanatnyilag 
visszaingatott a vidéki szinjátszás értékes és 
szép multjába. Az „Obsitos" előadása érdemel 
itt megemlitést, mert Madas Istvánné és Se- 
bestyén Kálmán, jónevü régi előadómüvészek 
olyan kulturált, finom, átérzett alakitást nyuj- 
tottak, hogy a kevés számban megjelent kö- 
zönségnek valóságos élményben volt része... 

Felfedeztünk egy fiatal és igen tehetséges 
szép szinésznőt is az együttesben. Énekes 
naiva és Groza Böskének hivják. Üde hang, 
eleven, bátor játék, meglepően tiszta szöveg- 
kiejtés, erős tánckészség jellemzik. Egy be- 
csületes, tiszta kis müvészleány, szerény, te- 

déki szinjátszás göröngyös utjain. Intelligens 
rendező hamar jó szinészt csiszolna ebből a 
tehetséges anyagból, figyelmébe ajánljuk a 

cióainak. Ha az utánpótlás mind ilyen lenne, 
kisleányt a nagyobb erdélyi szinházak direk- 

SzZERKESZTETTE:, 
SZTOJKA LASZLO 

Dés város ügyeit még mindig időközi bízottság 
Mi lesz a munkanélkülilek 1én 

a 
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hetséges, akinek kár volna elhullania a vi- 

a városi dolgozó osztályok is képviselve van. 

diákok" diplomát is kaptak. Végre egy vizs 

volt - s az ma is. A reformátusok mostani 

mindig nagyon jól sikerülnek. Ezidőszerint ' 

Zsigmondné, Fehér Margit, Bikfalvy Károlya 

segélyezésépel 

A munkanélküljek téli segélyezésére ötven 
ezer lejt szavazott meg a város. Ezt azonba 
nem direkt pénzben fogják kiosztani... 

A Szamos mellett uj városnegyed épül. 
nek térségét a város feltölteti s ide hel 
át a főtért, bizony igen elcsufitó napi piacot, 
A feltöltést télen is fogják folytatni (nagy 
fagy esetén?!) s erre a munkára vezénylik 
a munkanélkülieket s munkájukért napszámo 
fizetnek. Ezzel ugy gondolja a város: kett, 
feladatot teljesit. Telepiti az uj piacot s ez 
zel párhuzamosan segélyezi a munkanélkülj. 
ket is. 
A szép terv hibája ott van, hogy nemcsa 

napszámosokból rekrutálódik a munkanélki. 
liek tábora, vannak ott mesteremberek, im. 
rosok, kereskedők és alkalmazottak, akik nem 
értenek a földmunkáboz s akiket nem is leh 
erre kényszeriteni... 
A földmunkához értők dolgozhatnak az új 

piac feltöltésén, de a másfoglalkozásuaknat 
legalább is élelmiszer-utalványt kell adni, 
„Aki nem dolgozik a töltésen, nem kaphat m. 
gélyt" elve nem helyes.. Igy a munkanélkül 
segélyezést megoldani nem lehet!... Az ugy. 
nevezett „városi segélybizottságnak", melyben 
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nak - humánusabb, megfelelőbb tervet kell 
kidolgoznia. 
Sürgősen! Mert a tél itt van!! 

......... 

mint ez a hivatása iránt forrón rajongó kis 
művészleány - nem lenne elveszve a szinhát- 
játszás sorsa. 
Groza Böske sok virágot kapott Désen a 

gyéren mutatkozó szinházi közönségtől, akik 
tapssal is támogatták a nagyon szépen mozgó, 
szerény, igen fejlődőképes müvésznőt. 

Szinházi beszámolónkhoz tartozik az a hi 
is, hogy Désre való érkezését jelzi egy évek 
kel ezelőtt botrányos körülmények között itt. 
járt direktor. Szinpártoló körökben előre til. 
takoznak!... 

Apró öirek 

Egy vizsga, ahol senki sem bukott el. 
dési gáztanfolyam negyven és egynéhány hall. 
gatójával belejezte előadásait. Vizsgát is tar. 
tottak. A vizsgán senki sem bukott el, sőt a 

ga, ahol senkisem bukott el, pedig kisebbsé 
giek is voltak elegen! en 

ned 
Jeg) 

val; Dés a kálvinizmusnak mindig ősi fészkt 

ban is szép társadalmi munkát fejtenek 
A református férfiszövetség a szegények részé. 
re például ingyen orvosi rendelőt tart fenn, 
amelyet felváltva dr. Parádé, dr. Csidei, dn 
Vékás és dr. Németh vezetnek. Havonta át 
lag 15-20 ember kerül kezelésre, akik egyéb 
ként szegénységük miatt nem fordulhatnának 
orvoshoz. - Az összlakosságból a reform 
tusok száma a legnagyobb Désen, azért va1 
az, hogy báljaik, tánc és műsoros estélyelk 

ja 
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„Bethien Gábor" ifjusági kör készül batyul 
táncmulatságra, melyet január elsején tarti 
nak meg, változatos müsorral 

* 
Dési szép asszonyok és leányok. Ilyen cil 

alatt a mult alkalommal megjelent „Lássuk 
Dést" hasábjain egy csomó nevet közöltünk 
Azt vetik szemünkre, hogy a lista hiány0 
volt.. Hát persze, hogy hiányos, de az el 
szánt hely - kevés.. Most egy kis kiegési 
tést adunk. Ime! Hirtelen még a követkei0 
szép asszonyok és leányok jutnak eszünkbe 
Kommerzán mérnökné, Salamon Margit, Fra 

Láng Margit, Csiki Istvánné, dr. Németh Eni 
réné, Wass Antalné, F. Rosenthal Blankó 
Szabó Márta, stb. stb. 

. 

Tizéves a római katolikus ovoda. Ebből i 
alkalomból müsoros délutánt tartott az 0V004 
lelkes igazgatósága. A kis emberek: - u teg, 
coltak, énekeltek, szavaltak - s mosolygó 
cukkal pillanatra elfelejtették a felnőttekke 

a gondokkal teli világot.. A kis ovodist2 
műüsoros jubileumi ünnepélye kecses esem 7 
volt a szintelen, morózus kisvároskának. 
zmzeemeza 

Lássuk Kolozsvárt an
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fomcsa Sándor riportia: 
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Székelyudvarhely, december 14 

Igy hirdették: 
péterke, a székely számolócsoda, aki 

fejből, pillanatok alatt elvégzi a legbonyo- 
lultabb számtani feladatokat, stb. stb. 

És hogy a mozielőadás szünetében fogja be- 
mutatni csodálatos tehetségét. 
Tényleg, a Rasputin-film ötödik felvonása 

tán - mely film mellesleg, ujólag beiga- 
olta, hogy Amerika még mindig és legha- 
ározottabban a korlátlan lehetőségek hazája 

a tizperces szünetben egy szemüveges ur 
jéket tesz azon vászon elé, melyen, néhány 
erecel azelőtt még a Barrymore testvérek 
rősitették meg az amerikai korlátlan lehe- 
öségekbe vetett de lanyhuló hitünket - egy- 
góval egy szemüveges ur, ugyis mint me- 
edzser széket tesz a vászon elé és atyai han- 
on kiszól: 
- Péterke. 
Erre megjelenik Péterke, a megszokott cso- 

jagyerek-jelmezben, a kötelező bársony kabát- 
an, csokor-nyakkendővel, haja lesikálva és 
nyhén kipuderezve. A szemüveges ur néhány 
szóval bemutatja Péterkét, ki esetlenül, me- 
reven és mélyen hajlong, persze itt nem bi- 
onyos társadalmi formák könnyed bemuta- 
tójáról lesz szó, hanem komoly, hideg, elvort, 

váraz matematikáról. És egy matematikai 

jöz. 

0h, városunkban oly ritkán vetődik egy 
más, egy különleges, egy nevezetes, hogy el- 
htároztam, feldolgozom Péterkét, mint riport 
anyagot. 
Már az előadás után kerülgettem a kávé- 

házban, de hogy a menedzser ur megtudta, 
hogy ki vagyok és mit akarok, „nem ment 
l a nyakunkról". Már pedig én nem ezzel 
az urral akartam beszélgetni, hanem Péter- 
kével. 

itt. 
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erkét, amint ott ült a kávéház nagy ablaka 
mellett és ujságot olvasott. 
Bemenni és leülni vele szemben pillanat 

műve volt. 
- Péterke - mondtam neki - az ujságba 

meretnék irni magáról valamit, volna-e egy 
kis ideje számomra. 
- Volna kérem - felelte - de mégis jó 

lenne lehivatni Sándor urat, igy hivják a me- 
medzsert, a Péterke egy, két- és három szám- 
jegyü feladatainak intézőjét, - hogy nehogy 
alami olyant mondjak.. 
- Hogy például hány éves vagyok - mond- 
JA szent őszinteséggel. 
- Milyent? - kérdem. 
Mert Péterke, habár harmincegy éves, elte- 

kintve bizonyos irányu, bámulatos emlékező 
ehetségétől és agyának a számokkal kapcso- 
atos, különleges felfogóképességétől, tényleg 
yerek maradt. Minden más vonatkozásban. 

-És miért títok az, hogy maga hány éves 
olytatom a beszélgetést. 

- Azért kérem - válaszolja, - mert ak- 
0t azt mondhatná valaki, hogy volt időm 
eyakorolni. - És zavartan tépegeti a kabátja 
ját, lesüti a szemeit és elpirul, egyszóval 
y tesz, mint aki nem őszinte és ezt nem 
ulja leplezni. És itt Péterke nem is ön- 
agát adta, itt kényszernek engedelmeske- 

annak a kényszernek, amely ezzel akarta 
Egyőzni Péterkét arra vonatkozóan, hogy 
yilvánosság előtt letagadjon az éveiből jó 
éhányat. : 
Különben Bálint Péter a becsületes neve, 
tgyon született, Fogarasmegyében és ere- 
et festő és mázoló volt. Hat elemit vég- 
is Fogarason egy borbély jött rá rendki- 
zámolási készségéré, aztán ugy terjedt 

mig valami hipnotizőr „felfedezte". Ez 
upnotizőr hurcolta aztán egy darabig magá- 
r. éterkét, felléptette és bizony kihasználta. 
kor idáig jutottunk a beszélgetésben, li- 
koea érkezett a menedzser, lihegve és kissé 
étert bizonyára valaki hirül vitte, hogy 

e nyilatkozik" és mikor az asztalunk- 
Tkezett, rosszalóan nézett tám is és Pé- 

ra. 1s és hevenyészett jegyzetemet kezdte 
ateptni, addig, amig finoman, de félreért- 

enül ki nem vettem a kezéből, 
tenedzser urral arról beszélgettünk, hogy 
Ke mennyire üzlet? 

mondta - mit kerestünk kérem itt 
an ) 12 Iskolákban negyven, hatvan, nyolc- 

és egy mozielőadáson 356 lejt és va- 

! 

Ez csak másnap sikerült - részben. A 
asárnapi déli korzóról pillantottam meg Pé- 

seni, a legritkább esetben könnyed és gra- 

PÉTERKE, 
egy rendkivüli képességü székely „gye rele 

És Péterke tényleg beigazolta csodálatos te- 
hetségét és megfelelt a várakozásnak. Öt centi 
széles számsorokat osztott el és szorzott meg 
négycentisekkel, számoszlopokat adott össze, 
gyököt vont, négyzetre meg köbre emelt, mon- 
danom sem kell mindent hibátlanul és ha nem 
is pillanatok, de már percek alatt. 

A milliárdokkal és billiókkal ugy dolgozott 
fejben, mint mi kétjegyü számokkal - papi- 
ron. Ez tényleg „csoda" volt, ha ő maga 
már nem is olyan gyerek. Innen az erkélyről 

sem von le határozottan meglepő és külön- 
leges tehetségéből. De mi a fenének kell gye- 
rekes külsőségekbe begyömöszölni egy ilyen 
számtantudóst? 

Aztán a számok e széditő zuhataga után 
jöttek a mindennapi élet könnycseppjei, azok 
az egy- és kétlejesek, melyek ott koppantak 
a Péterke tálcáján a moziterem félhomályá- 
ban. 356 lejt, egy francia emlékérmet, egy 
posti villamos-tantuszt, két pléh-gombot és 

egy hatszögü ismeretlen rendeltetésü bádog- 

darabkát kapott Péterke a mozi kellemes fél- 
homályában a milliárdokért meg billiókért, 
melyekkel elkápráztatta a közönséget, És ez 
az arány körülbelül hü kifejezője is annak a 
viszonynak, annak a reális értékkülönbözet- 
nek, mely a képességek határtalan birodalma 
és a valóság szürke ténye között fennáll. 

Beszélgetés négyszemközt 
Gyerekesen őszinte, nyilt, gyámoltalan és já- 

ratlan. De ez, hogy igy mondjam: nem áll 

rosszul neki. Valami bájt kölcsönöz Péterké- 
nek. aki tulajdonképpen tényleg egy harminc- 
egy éves gyerek, azzal a különbséggel, hogy 

fejből néhány perc alatt megmondja egy pár 

centis osztandó és ugyancsak egy pár centis 

osztó pontos eredményét. Péterke az inkább 

megdöbbentő természet egy játszi kreaturája. 

A természetnek a kezét - mikor méricskélte 

össze Péterke agyát, olyan arányban, ameny- 

nyi éppen elég egy székelynek, hogy se sok 

ne legyen,. se kevés - valaki meglökhette s 

a „számolási képességből több csurranhatott 
belé. Ezt a „többletet" aztán a természet más 
irányu képességeken spórolta ki. És ez talán 
nem is rossz akarat a természettől, neki bi- 
zonyára milligrammra el kell számolnia a 

kezére adott alkatrészekről. Péterke azonban 
csak annyira gyerekes. hogy őszinte, nyilt, 
fenntartásnélküli - nem rossz szó ez - pa- 
jos. Különben kis termetü, fekete haju és kissé 
már ráncos. Szereti a detektivtörténeteket, a 
mozit, a cigarettát és a nőket. Különös érde- 
kessége, hogy száz lejt aprópénzben legalább 
egy félórahosszáig számol. Mert ő nem az 
egytől indul a több felé, banem milljárdoktól 
a kevesebbhez. A pénzt bizonyos negyvenes 
kulcs alapján számolja. A kis számokat nem 
tudja gyorsan felfogni. Erről beszélt is vala- 

] 

mit, de én bizony nem értettem sokat be- 
lőle. 

Péterke és a kényszer 
lami vacak pléhdarabokat? 
- De mégis csak három előadás volt - 

vetem közbe. 
- Na igen - válaszolja - de amikor a 

nyáron itt voltunk még egyszer, ezer lejt fi- 
zettem rá. 
- Igen szól közbe Péterke - de Brassóban 

volt olyan este, hogy hétezer lej volt a be- 
vétel. 
- Hát most nem tartottalak négy hónapig 

„kis fiam"? - fordul a menedzser Péterke 
felé. 
- Az igaz - mondja szeliden Péterke. 
Hát ez az oldala a mutatványnak még bo- 

nyolultabb, mint Péterke különleges tehetsége. 
Külföldre szeretnék menni. Péterke minden- 
ben benne van és szabad idejében képesköny- 
vet szokott nézegetni. Nagyon szeret képeket 
nézegetni, némelyiket ki is vágja. 
Végezetül megkérem Péterkét, hogy egy 

pár példát oldjon meg a Brassói Lapok olva- 
sótáborának. 
- Kérem - mondja - nagyon szivesen. 

olyan jól megy nekünk, hogy még délben sem 

gyülnek az asztalhoz. 

- Nem zavarja a lárma? - kérdem Pé- 
terkét. t 

- Nem kérem - feleli Péterke - én igy 
még jobban tudok számolni. 
Valaki kitesz egy órát és feladjuk az első 

1 

tételt: 8,888.888 szorozva 9,999.999-el. Erre azt 
hittük, hogy „hü be nehéz", És néztük az órát. 

jó harmincasnak taksálom, ami persze semmit 

Eközben a kávéházban megszólal a jazz - 

tudunk jazz nélkül meglenni - többen oda- 

l 
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AsSFHeA 1UX-mezaó 
Ma, pénieken indul diadalutjára 

a világ legmonumenitálisabb fjilmalkotása: 

legnagyobb filmje. 

Ez a film az egész világon páratlan sikereket aratott. 
Budapesten „Skárlátkirálynő" cimen hónapokon át futott, zsufolt házak, 

elragadtatott nézőközönség előtt. 

Jesei von Sfernbery 
a világ legnagyobb rendezőjének remekműve. 

A film káprázatos kiállitása minden eddigit felülmul. 
A lilm gyermekszerepét Marlene Dietrich 

Péterke, mert általában nem siet semmivel, 
hat másodperc mulva azt mondta: „ez nagyon 
könnyü kérem" és szeliden, szerényen, jósá- 
gosan és megbocsájtóan nézett a számtanban 
való járatlanságunkra. És hatvanhárom má- 
sodpere mulva megmondta az eredményt: 
88.888.871.111.112. - Ez könnyü - árulta el 
a mesterségbeli fogást, mert a 8.888.888-at csak 
meg kell szorozni tizmillióval és ebből az ösz- 
szegből le kell vonni a szorzandót, azaz a 
8.e88.888-at. 

Erre feladtuk neki, hogy: ha a Mohácsj-vész 
napján betettek volna egy krajcárt kamatozni 
4.50/0-ra, az mennyi lenne ma, kamatos kamat- 
jával? 

Másfél pere mulva megmondta, hogy ez hat 
és alatt: 9.294.114.390.625 krajcárt tesz 

* 

kisleánya : 

z 

de rögtön bocsánatkérően utána tette, hogy 
tévedett. Az eredmény jó, de ő 450/-al szá- 
mitotta. 

Erre kacagtunk és azt mondtuk, hogy Pé.- 
terke mégis a mai kor gyermeke, És a 450/s 
kapcsán kiderült, hogy Péterke a 450/-os ka- 
matok idejében tényleg bejárogatott egy bank- 
ba, hol igénybevették képességét a kamatszá- 
mitás terén. 

Péterke ezalatt kiszámította, hogy a Mohácsi 
vésztől eltelt 408 év alatt mennyi is lenne az 
a krajcár. 

Az eredményt nem irhatom ide, mert Péterke 
95 számot mondott el egymásután, inkább las- 
san, mert általában nem siet semmivel. 

ki l Hiszen még most is csak - csodagyerek. 

BUDAPEST-ROTTERDAM 53:4 (2:2) 

A budapesti proficsapat csak nagy 
küzdelem után tudta legyőzni a nagy já- 
tékerőt képviselő holland csapatot. A gó- 
lok ebben a sorrondban esiek: 3. perc 
Suppori 0:1, - 10. perc Titkos 1:1, - 28. 
perc Vince 2:1, - 32. perc Wentke 2:2, 
-szünet után 9. perc Titkos 3:2, - 11. 
perc Vormuillen 3:3, - 13. perc Drock 
3:4, - 35. perc Titkos 4:4, - 44. perc 
Vince 53:4. 

ELKÉSZÜLT A BALKAÁN KUPA 
TELJES MUSORA 

Bukarest, december 14. 
A labdarugószövetséghez most érkezett meg 

a Balkán Kupa mérkőzéseinek és ünnepségei- 
nek részletes müsora, amely a következő: 
December 22: A balkáni államok labdarugó 

szövetségei kongresszusának első ülése a gö- 
rög szövetség helyiségében. 
December 23: A válogatottak koszorut he- 

lyeznek a görög Ismeretlen Katona sirjára, 
délután Jugoszlávia -Görögország. 
December 24: Kirándulások, kongresszus. 
December 25: Délután Bulgária-Jugoszlávia. 
December 26: Románia-Görögország, ban- 

kett a birók tiszteletére. 
December 27: Kirándulás a maratoni csata- 

térre, bankett a résztvevők tiszteletére, kong- 
resszus. 
December 28: Kirándulások, bankett a részt- 

vevők tiszteletére. 

December 29: Szabadnap. 
December 30: Románja-Bulgária. 
December 31: Bankett a kiküldöttek tiszte- 

letére. 

Január 1: Bulgária-Görögország, utána 
Románia-Jugoszlávia, este záróbankett. 
Minden mérkőzés délután három órakor kez- 

dődik, csak az utolsó napon 1.30, illetve 3 óra 
30 perckor. 

ROMÁNIA VASUTAS VALOGATOTTJA 
FRANCIAORSZÁGI TURÁRA KÉSZÜL 
a csapatot az ország valamennyi vasutas egy- 
letéből válogatják össze, amely igy tekintélyes 
játóékerőt képvisel. 

TÉLI MÉRKŐZÉSEK 
terve bizonyitja, hogy a futball télen sem al- 
szik! 

Temesvárt: „Téli Kupa" alakult, az Ilsa, 
TAC, TMTE és Temesvár válogatottja játsza- 
nak érte december 16-án, (IIsa -Temesvár vá- 
logatott), december 23: TMTE-TAC, decem. 
ber 25: két vesztes, december 26: két győztes. 
Brassóban: A Victoria fodrászüzlet serlegé- 

ért „Téli villámtorna" lesz vasárnap a Braso- 
via, IAR, Astra, Gloria, Ivria, Cercetas, BMTE 
és Soimi részvételével. Brassóban különben 
bajnoki mérkőzés is lesz: mégpedig az IAR- 
Suburbiu. 
Az erdélyi és bánáti válogatottak Temesvárt 

csatlakoznak az Athénba utazó csapathoz. 

Ökölvivás 

.
 

8
 

OSLO 
Norvégia-lrország 12:4. . 

Rugby 
GENOVA 

tott 16:3. Meglepetés. 

Rugby Club Toulonais-Olaszország váloga- 

Brassó, Sír. Regele Carol 56. 
Erre a cimre írjon minden erdélyi műükedvelő, dalos és 
tekéző, küldjön be 120 lejt félévi vagy 220 lejt mint 
a karácsonyra megjelenő „Erdélyi Gondüző" 
hetilap egyévi előfizetési diát. Mükedvelők, dalosok és 
tekézők nem nélkülözhetik ! 

cimű 

F 

/ 

t 

4 
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Gondoltam, hogy a tavaszi rendőr bi- 
zonyitéka rejtőzhetik a kulacsban és iga- 
zam is volt, mert nagyon jóféle pálinká- 
vail ismerkedtem meg. 
- Jó volt-e? - kérdezte az ember. 
- Nagyon jó, - mondtam szivemből. 
Erre ismét bugyogtatott a pálinkából, 

majd bédugta a kulacsot és nagy megha- 
tódással mondta: 
- Amikor iszom, mindig ugy tetszik 

nekem, mintha imádkoznám. 
Aztán ismét a helyire rejtette a flas- 

kót rátette a pokrócokat, a sok egyet- 
mást és a két ládát. Amikor ezt elvégez- 
te, először megfenyegetett, hogy tartsam 
titokban a dolgot, másodszor pedig fur- 
csa nevetés közben megsimogatta az ar- 
cámot, majd kezet fogott velem és igy 
szólt: 
- Az én nevem Péter, szeretem az Is- 

tent és az embereket. 
Megkérdeztem azt is tőle, hogy milyen 
nemzetbe való s hogy családja van-e? 
Az elsőre azt válaszolta, hogy ő ájris, va- 
gyis ir ember s igy nagyon igazi angol. A 
másodikra pedig azt mondta, hogy van 
felesége és négy gyermeke. 
-S azok mit csinálnak? - tudakol- 
tam. 

- Remélem, semmi rosszat, - felelte. 
Ezzel a barátkozással egy félóránk is 

ellelt s igy éppen ideje volt már, hogy 
dologhoz lássunk, mert tizenkét kocsi 
volt a fürösztésre kiszemelve. A legna- 
gyobb csodálkozásomra ő sem ült vissza 
a veder fenekire, hanem a tizenkettőből 
elvállalt kettőt s azt egy óra leforgása 
alatt a maga módján el is igazitotta. Én 
ellenben ugy dolgoztam, hogy verejté- 
keztem belé a hideg kőteremben. Nem is 
történt semmi baj egészen éjféli egy 

óráig, de akkor az ájris odajött hozzám 
és reám parancsolt, hogy vagy ugy dol- 
gozom, ahogy ő megmondta és megmu- 
tatta, vagy egyedül az Isten fog megir- 
galmazni nekem. Nagyon nehéz helyzet- 
ben voltam, mert szerettem volna lelkiis- 
meretesen elvégezni, amire vállalkoztam, 
de másrészről ezt a furcsa embert sem 

akartam elszomoritani azzal a becsületes- 
séggel és igaz felfogással, amelynek las- 
sankint szolgálója lettem. 
Felhágtam tehát az egyik teherhordó 

kocsira és abba a kuckóba huzódtam bé, 
ahonnét kormányozni szokták a mottrot. 
Ött magamban mélyedtem és azon kezd- 
tem gondolkozni, hogy melyik ut itt a 
helyes cselekedet utja. Felidéztem mind- 
azt. amit idáig láttam és tapasztaltam az 
életben és kerülgetni kezdtem azt a tör- 
vényt is, amelyben az emberi lélek és az 
igazság vagyon megirva magosabb érte- 
lemben. S amint igy tusakodtam a kor- 
mányzó kerékre borulva, egyszerre az a 
kép elevenedett fel előttem, amikor Kere- 
kes urral, Pinkásszal és Győzővel együtt 
ott ültem az erdélyi börtönben és arról a 
legnagyobb kérdésről beszélgettünk, hogy 
mi célra is vagyunk tulajdonképpen a 
világon? 
Csak most éreztem igazán ennek a kér- 

désnek a hatalmát és világot elboritó 
szövevényét! Mert az egyik percben mint- 
ha a Krisztus szelid és jóságos hangján 
tevődött volna fel előttem, mig a másik 
percben vad és hatalmas oroszlán böm- 
bölte belé a fülembe. Sokáig küzködtem 
ebben az árban, de mégis gyengének bi- 
zonyultam, mert valami nagy fekete óriás 
a fejemre tette a puha kezit és álomba 
nyomott. 

Arra riadtam fel, hogy valahol a közel- 
ben harangoznak. 
A lámpák még égtek a garázsban, de 

a nagy nyitott kapun keresztül már virra- 
dásban volt a világ. Ijedten ugrottam le a 
teherhordó kocsiról, mert az jutott eszem- 
be, hogy hat darab szörnyeteget fürösztés 
nélkül talált a hajnal. De amint földet 
ért a lábam, . sarokba találtam nézni és 
egyszerre gyökeret vertem. Mert az ájris 
ott térdepelt a földön s a fal felé fordul- 
va ájtatósan imádkozott. Ugy tetszett 
hirtelen, mintha a hajnal és a harangszó 
őrt állanának mellette. S amikor ezt érez- 
tem, vagy talán láttam is, egyszerre az a 
gondolat hatalmasodott el rajtam, hogy 
ennek az embernek igaza van! 
De mivel azt is éreztem, hogy az ő 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGEN v 

Irta: TAMASI ARON 
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agazsága álló igazság, ami sem nekem, 
sem pedig az én kicsi lenyoemott népem- 
nek nem felel meg, azért felszedtem ha- 
mar a szerszámaimat és köszönés nélkül 
eljöttem. 
Otthon nem szóltam semmit, de még 

azon a napon elmentem egy másik ga- 
rázsba, hogy munkát vállaljak ott is. Ez 
„Automata Garage' néven szerepeh a 
hirdetésben s mivel a könyvből is meg- 
tudtam, hogy magától müködő garázsra 
számithatok, ahova mégis munkást kers- 
nek, erősen meg akartam ismerkedni véle. 
Ez nekem eléggé eikerült is, mert amikor 
a meghirdetett számnál egy nagy kapun 
béfordultam és egy hossza és nagyon 
kacskaringós kőuton felérkeztem az eme- 
letre, ott nemcsak a garázst találtam 
meg, hanem megtaláltam egy nagyfejü 
embert is, aki két héten keresztül többet 
nevelt engemet, mint száz rosszféle apa 
együttvéve. 
Már az ismeretségünk is rosszul kezdő- 

dött, mert amikor odamentem, nagyon 
riasztó módon egy kercken dolgozott A 
kerék egy kicsi asztalkán állott, laposan 
arra ráfektetve s a terem közepiben. A 
nagyfejü embernek egy srófolásra szol- 
gáló hatalmas kulcs volt a keziben s ami- 
kor én odamentem és illedelmesen kö- 
szöntem, akkor reám se nézett, hanem 
tovább müködött. Vártam egyideig, de 
mivel láttam, hogy egész nap is 1gy áll. 
hatok talán, azt mondtam nek: 

- Micsoda kereke vaa magának! 
Erre sem nézett reárm, se nem szólott 

semmit, de rövidesen meg is verte az Is. 
ten, mert mesterkedés közbea a kulcs jál 
odacsipte az ujját. Gyorsan kiszabaditot- 
ta s a kulcsot istenesen a földhöz vágta, 
majd rámnézett és azt kérdezte gorom- 
bán: 
- Mit akar maga? 
- Dolgozni akarok, - feleltem szeli- 

den. 
- Miféle nemzetbe va'ó? 

(Folytatjuk.) 

..... 

Kedvezményes árban a B. L. tisz elt olv 
részére 204 Lel helyett csak 99 giynsé 

Mit kell a sportolónak 
saját tesféről fudnia ? 

Irta: Dr. Kellner Dánie! sportorvos. - E mü 
200 oldai 42 ábrával jelenik meg. - Kapható a 

Brassól lanok Mönyvosztályában 
....................... 

- Primária Municipiului Brasov - 

No. 30.751/1934. 

Serv. economic . 

HIRDETMÉNY 

A helybeli mezőgazdasági kamara 11/1934 
számu körirata alapján, valamint a hadügy- 
miniszterium 39.341/1984 számu rendelete értel- 
mében ezennel az érdekeltek tudomására hoz- 
zuk, hogy a fentnevezett minisztérjium a had- 

sereg részére lovakat óhajt vásárolni a követ- 
kező feltételek mellett: 

A lovakat közvetlenül a lótenyésztőktől és 
azon mezőgazdáktól vásárolják, akik gazdasá- 
gukban lovakat használnak. 
A vétel kölcsönös megegyezés. alapján tör- 

ténik, mindenik ló értékének és a helybeli pi- 

aci ár tekintetbevételével a kifizetés azonnal 
a lónak a bizottság általi átvétele után törté- 
pik. 

Azon lakosoknak, akik maguk lótenyésztők 
zolniok kell, a többieknek hatósági bizonyit- 
ezt a kancza hágatási bizonyitványa utján iga- 
vánnyal kell kimutatniok, hogy az illető ló 
legalább egy hónap óta tulajdonukat képezi. 
A vétel utján szerzett lónál elegendő a mar- 
halevél előmutatása, amely azon vásárhely 
láttamozásával legyen ellátva, ahol a ló véte- 
tett. A megveendő lovak életkora nem lehet 
4 évnél kisebb, vagy 10 évnél nagyobb: a lo- 

Mének és terhes kancák nem vétetnek. 

A helyek. ahová a lovakat a bizottság által 

való megvizsgá ás végett elő kell vezetni, va- 
lamint az elővezetés időpontja még közöltet- 

Brasov, la 11 Decemvrie 1934. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: Secretar general: 

Dumitrescu-Párvu m. p. Dr. V. Voicu m.p. 

vak egészségesek és hiba nélkülek legyenek. 

Félrevezetik 
Önt, ha „OILA" 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 

gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
dolásu ..L4 A-hoz 

„Felelősség, 933. Nehéz dolog eldönteni 
tátatlanba egy olyan kérdést, amelynek leg- 
fontosabb részével: az érdekelt személyek va- 
gyoni állapotát és jellembeli 

tottak betölteni megtisztelő bizalmuk folytán, 
nem vagyunk tisztában. A helyzet az, hogy 
nem minden kisebbségit fenyeget az a tragi- 
kus csapás, hogy állami állásából kiteszik, 
viszont az is bizonyos, hogy nem mindenik 
román ember csinál fényes és ragyogó kar- 
riert. Az esélyek itt annyira kiszámithatat- 
lanok, hogy jósolni teljesen lehetetlen. De ha 
már arról van szó, hogy kedves huga melyi- 
ket válassza a két kérő közül, csak azt az 
egyet mondhatjuk, hogy válassza azt, amelyik 
neki inkább megfelelő. Neki kell tudnia, vagy 
legalább is éreznie, hogy két kérője közül 
melyik az, amelyik mellett nemcsak a jövője 
látszik biztositottnak, hanem azt is, hogy 
melyik mellett fogja mégis boldogabbnak érez- 
nie magát. Mi tanácsolhatnók egyiket is, má- 
sikat is, mert éppen olyan ésszerü és elfo- 
gadható érvet lehetne felhozni az egyiknél is, 
mint a másiknál. De a csalódás veszedelme 
minden teremtett élőt állandóan fenyeget és 
éppen ezért, amikor ilyen életbevágóan fon- 
tos lépésről van szó, akkor leghelyesebb, ha 
az ember maga dönt és maga határoz a mag 
sorsáról. 

F. S. Nagykend. 
nyert. 

S-nó, I. C. Duca. Mindkét könyv kapható a 
B. L. könyvosztályában. Áruk: kötetenként 113 

Egyik sorsjegye sem 

lej A harmadik könyv is megjelenik körülbe- 
lül karácsony táján. 

A. I., Holló. Sziveskedjék közölni, hogy hol 
van a levelében megnevezett pénzintézet? Igy 
vaktában a legjobb akarat mellett sem tudunk 
Önnek segitségére lenni. Addig is válaszos le- 
velezőlapját megőrizzük. 

KI. Gy., Alsórákos. Sziveskedjék a bukaresti 
orosz követséghez fordulni Cime: Calea Vic- 
toriei. Ügyének elintézésére csak ott kaphat 
választ, mert hasonló esetről még nem tudunk. 

tulajdonságait 
mi, akik a döntőbiró szerepét volnánk hiva- 
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1934. december 15 

Primária Municipiului Brasov / 
No. ad. 26.202/1934. 
Serv. economic 

ARLEJTÉSI HIRDETMEÉNY 
Kb. 1.000 tonna kemény kőzetből készül ka. 

vics (granit, bazalt, trachit, andezit) beszerzé- 
se céljából 1935 január hó 4-én d. e. 11 óra, 
kor a városi polgármesteri hivatalban 
ujabb nyilvános árlejtés tartatik lepecsételt, 
bélyeggel ellátott ajánlatokkal a nyilvános 
számvitelről szóló törvény 88-110 cikkeinek 
rendelkezései szerint. 

A közeiebbi feltételek a városi mérnöki 
osztályban megtekinthetők. 
Brasov, la 5 Decemvrie 1934. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: Secretar general: 

Dumitrescu-Párvu m. p. Dr. V. Voicu m. 

A 

! 
1 

. 

Biri nemi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 

Postán utánvéttel szállitja a 

Brassól lapok Könyvosztálya. 

A CUKORBETEG 
KOSZTJA Dr.HORVAYLAJOs 
Ára 78 lei főorvos 
Kapható a BRASSÓILAPOK Könyvosztályában 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hitdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés dijak előre fizetene 

dők. Támpéldányut nem adunk 
. 

..34 

Vétle"-e' adás 
. 

Veszek csokoládémassza-gé- 
pet és öntő formákat. Transil- 
vanja csokoládégyár, Timiso- 

Bukares! 
zmmomseezt 

Keresünk egy 150-200 HP. a B.dul Carol 71. 16618 „Lombard" str. Sft. Jonics 
félstabil, vagy szelepes vezér- e abb ára! 
müvel ellátott gőzgépet. Rész- 111. fizet a legmagas ék 
letes ajánlatok „Kifogástalan, Leve'ezés aranyért és mindenneműü 
üzemképes" jeligére a Tárgu- ; szerért. Pénzt folyósit azonnal 
Mures-i fiókkiadóba kérünk. Négyet kaptam december ne- mindennemü értéktárgyra. 
- 16586 gyedike helyett másodikán. 

Nagyon hiányzol. Minden a ; ., 
Megvételre keresünk egy Tied jobban mint eddig. Jo- Ganérokat, keményingel 
30-40 lóerős lokomobilt, id. 166160 férfi- és nőiruhákat szépe' 

vagy félstabil üzemképes gőz- FIAIALOK tanácsadója szakszerüen mos, fest, tisztit ' 
gépet. Szőke József, Plaesii 

de Sus, jud. Ciuc. Fabrica de 

Cherestea. 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lvegnyelv. virágnyelv. stb. Ara 

15654 szines boritólappal 30 lej. 

brassói „Kristály" gőzmosod3 
bukaresti fiókja: Strada Re 
galá 6. 277.t 

. 

Karácsonyi ajándékra alkalmas 
irodalmi müvek ! 

Ráth-Végh: Magyar kuriózumok Gróf Apponyi Albert: Emlékirataim 160 lej 
Ady összes költeményei egész vászon- 

kötésben 150, 
Bánify Miklós: Megszámláltattál. Erdé- 

lyi történet 2 kötetben 288 , 
Babics: Európa irodalmi története 144., 
Babics: Dante Komedia, bőrkötésben 300, 
Makkai: Táltoskirály 140 , 

„ Sárga Vihar 2 kötet 288, 
Barát-Eber-Takács: A müvészet törté- 

nete 480 , 
Szász Károly: A világirodalonm nagy 

époszai, 2 kötet 180,. 
Kós Károly:: Az országépitő. 144, 
Lyka Károly: Kis könyv a műüvészetről 90 

Kaphatók a Brassói Lapok Könyvosztályában 
Brassó, Regele Carol (Kapu-u.) 56-58 az udvarban 

szovjetunióig. 144 

H. G Welis: Önéletrajz 144. 
Révész: Ady és Léda 144 

Csermely Gyula: A mi két Miatyánk kő- 
zött vannn 144 

CGulácsi Irén: Fekete völegények. é 
" 

162 . 

Nagyiványi Zoltán: Az idegenlégiótól, a 

Eckhardt: Magyarország története. 
Madács: Az Ember Tragédiája. 
Török Sándor: Szegény embert még a7 

ág is huzza füzve ; 

Szerb Antal: Irodalomtörténet 2 kötet 
A pendragon legenda füzve 

90 " 

120 " 
250, 

120 
99 9 

(Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-1. Bra900 
) 
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